



DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVIII. évfolyam 34. szám — 1941 február 11 kedd — Ára: 12 fillér

Anglia és Románia között megszakadt a diplomáciai viszony

Anglia visszahívta bukaresti követét — Angol hadihajók támadása Genua ellen — Bulgária cáfolja Churchill állításait — Nincsenek német csapatok Bulgáriában
Darlan az új francia külügyminiszter és miniszterelnökhelyettes Petain öt jelölte ki utódjaul

Anglia és Románia között teljesült a diplomáciai szakítás; a bukaresti angol követet kormánya visszahívta és napokon belül személyzetével együtt elhagyja a román fővárost. Erről a következő három távirat számol be:

London, febr. 10. (Reuter) Ertesítés szerint Londonban megerősítik azt a hírt, hogy a brit kormány elhatározta Anglia bukaresti követének visszahívását. Sir Reginald Hoare a román fővárost valószínűleg néhány napon belül elhagyja.

Bukarest, febr. 10. (Reuter) Hivatalosan jelentik, hogy Sir Reginald Hoare Nagybritannia bukaresti követe hétfőn délben kikérte követsége útleveleit. Hoare követ hétfőn délután megjelent a román fővárosban. A követség tagjai közül az első rendeltetésre álló hajójával február 15-én, vagy az aztán következő napokban elutazhat.

Bukarest, febr. 10. Anglia és Románia között a hétfői nappal megszakadt a diplomáciai viszony. Sir Reginald Hoare bukaresti angol követ hétfőn délután megjelent Antonescu miniszterelnök, külügyminiszternél és az angol kormány hivatalos jegyzékét átadta, amelyben közli, Nagybritannia úgy tekint, hogy Anglia és Románia között a diplomáciai viszony megszűnt. A bukaresti angol követség megtevette az előkészületeket a Romániából való távozásra. A követség fontosabb iratait összecsomagolták, a kevésbé fontosabbakat eldobták. A követ és a követség személyzete valószínűleg a jövő héten hagyja el Romániát.

DARLAN AZ ÚJ FRANCIA KÜLÜGYMINISZTER

Mint már vasárnapi számunkban jelentettük, Flandin francia külügyminiszter lemondott. Flandin helyébe Darlan tengernagyot nevezték ki francia külügyminiszterre. Az új külügyminiszter megtartja a haditengerészeti tárcát is és azonkívül a minisztertanács elnöke lesz.

Flandin távozásával kapcsolatban a hivatalos jelentés rámutat arra, hogy Flandin kényes pillanatban tett eleget Petain tábornagy meghívásának annakidején, most pedig úgy vélte, hogy állását az államfő rendelkezésére kell boesztania. Flandinnek ez a cselekedete visszaadta az államfőnek teljes felelősséget és lehetővé tette számára, hogy Franciaország sorsát teljesen szabadon vezesse és olyan intézkedéseket tegyen, amilyeneket a jelenlegi helyzet megkövetel.

Darlan tengernagy párisi táncoskaszái új aktualitást adtak a

montoiri találkozónak. Valószínű, hogy az új helyzet rövidesen új döntéseket érlel. Flandin nem akarta, hogy a tábornagy a jelenlegi körülmények között személyes okokra legyen kénytelen tekintettel lenni.

Darlan újonnan kinevezett külügyminiszter hétfőn Flandintól átvette hivatalát. Jólétesült politikai körökben úgy tudják, hogy a kormány átalakítása valószínűleg nem következik be a hét közepe előtt.

Vichyben hétfőn este alkotmányrendeletet tettek köze, amely Darlan tengernagyot jelöli ki Petain tábornagy államfő utódjaul.

Vichyi jelentés szerint Darlan tengernagy kinevezésével pillanatnyilag tisztázottak látszik a francia belpolitika helyzete. Kétszeri útjának sikertelensége után Darlan kijelentette, hogy harmadszor nem utazik Párisba.

A Petain-Laval közvetett tárgyalások holtpontra jutásának okát abban látják, hogy Laval csak úgy volt hajlandó szerepet vállalni, ha ő veszi át a kormányelnökséget és ő nevezi ki a minisztereket is. Petain tábornagy államfő és a mögötte álló politikusok ezt a feltételt nem voltak hajlandók elfogadni. Ezután történt, hogy az államfő Darlant megbízta a külügyminisztérium vezetésével a lemondott Flandin helyett és egyes hírek szerint Darlan lesz az, aki miniszterelnöki megbízással megalakítja az új vichyi kabinettet. Darlan szerepének fontossága abban is megmutkkozik, hogy őt jelölte ki Petain marsall utódjaul.

Vichyből jelentik kiegészítőleg: A francia hivatalos lap alkotmányos rendelkezést közöl, amely Darlan tengernagyot nevezi ki a miniszterelnök helyettesének és ráruhazza Petain tábornagy teljes jogkörét arra az esetre, ha a tábornagy bármilyen okból akadályozva volna annak gyakorlásában. Arra az esetre, ha Darlan tengernagy bármily okból akadályozva volna a tábornagy helyettesítésében, a minisztertanács többsége jelöli ki azt, aki a jogokat gyakorolja.

ANGOL HADIHAJÓK TAMADÁSA GENOVA ELLEN

A háborúban most történt először, hogy angol hadihajók támadást intéztek olasz kikötőváros ellen. Erről az olasz hadijelentés a következőket közli:

Február 9-én hajnali szürkületkor a sűrű köd leple alatt ellenséges hajókötélék jelent meg Genova előtt. Jóllehet a parti légelhárító ütegek és a haditengerészet ágvni

azonnal közbeléptek, az ellenséges lövések, amelyek katonai célpontokat nem találtak el ugyan, az eddigi megállapítások szerint a polgári lakosság köréből 72 halottat és 226 sebesültet követeltek áldozatul és jelentékeny anyagi kárt okoztak a lakóházakban. Genova lakosságának nyugalma és fegyelmettsége minden dícséretet megérdemel. Egyik legi alakulatunk a délután folyamán utólrta az ellenséges hajókat és az egyik cirkáló bombájával eitalálta. Angol gépek elrepültek Livorno és Pisa környéke felett, de kárt nem okoztak. Livornóban egy ellenséges gépet lelőttünk.

MIT MONDOTT CHURCHILL

Churchill angol miniszterelnök vasárnap este rádióbeszédet mondott. Ebben többek között a következőket jelentette ki:

— Az ellenség inváziós készülődése után nagyvárosaink bombázásával akarta megtörni az angol nemzet harci szellemét. Bombázások pusztítást okoztak, de nem törték meg az angol szellemet. Tudjuk, mekkora szeretettel fordulnak felénk a dominiumok és a gyarmatok. Méltók akarunk maradni a szeretetre. A sötét téli hónapok alatt az ellenség három-négy tonna bombával válaszolt minden tonnára, amelyet a mi gépeink dobtak le ellenséges területre. Gondunk lesz rá, hogy ez az arány most megváltozzék.

— Sok pusztulás érte Londont és nagyvárosainkat. Most hosszabodnak a napok és a királyi légi-erő támadásai erősödnek.

Az olasz-görög harcokról emlékezett meg, majd a libiai offenzíva előkészítéséről szolt Churchill:

— Az anyaországból, Indiából, Ausztráliából és Újzéländből küldtünk erősítéseket Egyiptomba. Az előkészületek titkait jól megőrizték: 10—11 hadosztálynak 110 kilométeres sivatagi útja veszélyes kaland volt. Elismerés illeti a nilusi hadsereget, amely nyolc hét alatt 640 kilométert tett meg. Egyiptom és a Suez-esatorna biztonságban van.

— Ha Hitler elrendeli az inváziót, fel kell készülnünk ejtőernyős támadásokra, esapatzállító repülőgépeken való utánpótlásokra. Hitler eljuthat a Káspi-tengerig, egész tartományokat elfoglalhat, eljuthat India kapujáig, de ha győzni akar, ahhoz Angliát kell legyőznie.

Befejezésül közölt egy mondatot a válaszból, amelyet Rooseveltnek Wilkie révén eljuttatott levele adott: — Nem fogunk esüggödni. Ad-

jon számszámokat, mi majd befejezzük a munkát!

BERLINI POLITIKAI KÖRÖK

Churchillnek az északafrikai eseményekről tett kijelentései tekintetében említésreméltónak tartják, hogy Londonban is felismerik, hogy az ottani eseményeknek nincs jelentőségük ennek a háborúnak a kimenetelére szempontjából és hogy a háború az angol szigeten döl el. Berlinben azt is teljesen érthetőnek találják, hogy Churchill a jövő eseményeknek a legnagyobb aggodalommal néz elébe. Berlinben azonban kötségtelennek tartják, hogy Churchill és Angliát fenyegető veszélyt most épp olyan kevéssé tudja teljes mértékben felbeesülni, mint egy évvel ezelőtt Franciaország. Churchillnek azt a kísérletét, hogy Anglia kiltástalan helyzetében Németország ellen uszítsa a Balkán államokat, Berlinben csupán vállrándítással fogadják. A német csapatoknak Bulgáriában való jelenlétéről Berlinben nem tudnak semmit. — jelenti az MPT.

BULGÁRIA CÁFOLJA CHURCHILL ALLÍTÁSAIT

A Bolgár Távirati Iroda közli a következőket: Az angol miniszterelnök vasárnapi rádióbeszéde szerint németek benyomultak Bulgáriába és megszállták bolgár repülőtereket stb. A Bolgár TL-t felhatalmazták annak kijelentésére, hogy ezek közül az állítások közül egy sem felel meg a valóságnak.

MAGASRANGU OROSZ SZEMÉLYISEGET VÁRNAK ANKARABA

Ankarából vasárnap érkezett jelentések szerint befejeződtek az előkészítő tárgyalások arra a látogatásra, amelyet a legközelebbi napokban tesz a Kreml egy magasrangú személyisége a török fővárosban.

A WASHINGTONI KÉPVISELŐHAZ

elfogadta Roosevelt javaslatát Anglia megsegítése tárgyában. A törvényjavaslat most majd a szenátus elé kerül, amelynek külügyi bizottságában még tartanak a javaslat ellenzőinek felszólalásai. A szavazás eredménye 260—165. Az elfogadott javaslat szerint 1946 július 1-ig terjed Roosevelt felhatalmazása.

45 MILLIÓ IGAZOLÓCEDULA ES 15 MILLIÓ KOPORSÓ

A szenátusban Wheeler demokrata szenátor kijelentette, hogy a szövetségesek a világháború alatt is hangoztatták, hogy nincs Amerikában szükségük és az Egyesült

FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

Államok mégis belépett a háborúba. Wheeler ezuttal sem érez több bizalmat a szövetségesek biztosítéka iránt, mint akkor. Mert ha az Egyesült Államok nem akar katonákat küldeni a tengerentúlra, akkor miért vásárolt a kormány 4,5 millió katonai igazolócédulát és másfél millió koporsót.

ANTONESCU MANIUVAL ES A LIBERÁLISOKKAL TÁRGYAL KORMÁNYA ÁTALAKÍTÁSÁRÓL

A Transcontinental Presse bukaresti jelentése szerint jól informált körökben úgy tudják, hogy Antonescu a régi román politikai pártok és a román gazdasági körök képviselőivel kibővítve, átalakítja kormányát. Ebből a célból már fel is vette az érintkezést Maniuval és a liberálisokkal. — mondja a fent idézett jelentés.

AZ OLASZ SAJTÓ A HARCTÉRI HELYZETRŐL

A «Popolo d'Italia» hangsúlyozza, az olasz népek tisztában kell lenni azzal, hogy Olaszország most az angol birodalom intőzatos erőfeszítéseivel áll szemben. Olaszország számára nagy tisztesség, hogy a világ leghatalmasabb birodalmával van alkalma megmérkőzni. A való helyzet az, hogy nemcsak Anglia, hanem Ausztrália, Újzeland, Délafrika és India haderejével is meg kell küzdenie a fiatal olasz nemzetnek. Ilyen körülmények között az olaszok nem várhatják, hogy a hadijelentések a most következő időkben örömteli híreket fognak közölni. Az országuk el kell készülnie arra, hogy a jelentések még egy ideig hősiességéről, visszavonuló hadműveletekről, egy-egy fájdalmas veszteségről fognak beszámolni. El fog jönni a nap, amikor a hadijelentések tartalma az ellenség kárára fog megváltozni. Tudatában kell lenniük annak, — folytatja a cikk, — hogy az utolsó szót mi fogjuk kimondani és hogy az ellenség drágán fogja megfizetni a nekünk okozott fájdalmat, — fejezi be a cikket az olasz lap.

A «Telegrafo» vasárnapi vezércikkében Ansaldo «Szemben a valósággal» címen a következőket írja: Bengazi kiürítésének híre fájdalmasan érint mindenkit, aki olasznak érzi magát. Az emberek megilletődött arccal hallgatták a tegnapi szomorú bejelentést.

Az angol gépesített osztagok Barce mögött leereszkedtek a Bengazi körülvevő síkságra és megismételték a Bardia és Tobruk bekarításának alkalmazott taktikát: nem közvetlenül Bengazit támadták meg, hanem a várost körülvevő részeket érkeztek a tengerpartra. Az olasz parancsnokság felismerte a veszélyt és a várostól délre vonta vissza csapatait. Ezzel az olasz hadvezetőségnek valószínű sikerült megmenteni a menthetőt.

Ansaldo ezután kifejti, hogy Graziani tábornagnak nem volt ideje és módja, hogy megerősítést küldjön Kirenaika védelmére és az olasz haderők megmaradt részeit minden bizalommal Tripolitaniában vona össze, hogy ott vegye fel a harcot Wawell tábornok páncélos osztagaival.

**Férfi gumicsizma
minden számban kapható
József kir. herceg u. 14
udvarban**

ANGOL CSAPATOK ÖSSZEVONÁSA SINGAPUREBAN

A tokiói «Nisi-Nisi» bangoki jelentése szerint a singapurei angol csapatokat állítólag a maláj félsziget északnyugati részében vonták össze, hogy elősegítsék Thaiföldre való bevonulásukat.

Német hadijelentés

A német főhadiszállás közli: Hosszújárathú harcigépek a Portugál partoktól 500 kilométerre nyugatra támadást intéztek egy hadhajókkal biztosított hajókaraván ellen. Az eddig befutott jelentések szerint 24.500 tonna kereskedelmi hajóteret süllyesztünk el, négy másik hajót súlyosan megrongáltunk. Fegyveres felderítések során repülőgépeink Izland szigetét hatoltak el. Magánosan szálló ellenséges gépek Észak-Németországban két helyen bombákat dobtak le. Anyagi kár csak egy paraszt házban történt. Két német gép elveszett. A norvégiai partok előtt lezajlott légharcban az ellenség két gépet veszített. 1940 augusztus 1. óta keleten 350.000 bruttóregiszter tonna kereskedelmi hajóteret süllyesztettek el a németek.

Felemelték a francia-afrikai csapatok zsoldját, mert zavargások törtek ki

VICHY, február 10. A francia hivatalos lap rendeletet közöl, amely szerint felemelik a francia-északafrikai bennszülött csapatok és katonai személyzet zsoldját. Észak-Afrikában tud-

Olasz hadijelentés az albániai és az afrikai harcokról

A görög harcúterén az ellenség a helyi jelentőségű harcokban érzékeny veszteséget szenvedett. Az utolsó napok során a feketeingés légi 14-ik zászlóalja kitüntette magát. Légierőnk élénk tevékenységet fejtett ki, bombázták és géppuskázták az ellenséges útesompontokat. Szemmel látható hatásos támadásokat értünk el fontos görög flottatámaszpontokon, továbbá szaloniki katonai célpontjain. Vadászaink 14 ellenséges gépet lőttek le légharcban.

Az északafrikai Ufránál megfutamtottunk egy ellenséges gépesített hadoszlopot, melyet azután légierőnk géppuska tüzzel és bombákkal rasztott el. Kelet-Afrikában Geren szakaszán tüzéségi tevékenység tovább folyik. Vadászgépeink alacsony repüléssel támadást intéztek egy ellenséges légítámaszpont ellen és a földön tizenöt ellenséges repülőgépet elpusztítottak. Ellenséges gépek elrepültek néhány község felett. Támadásuk eredménytelen maradt, légvédelmünk beavatkozása következtében.

valevőleg a bennszülött csapatok között nemrégien zavargások törtek ki, amelyeknek oka állítólag a zsold és munkabér kérdésében rejlett. (NTL)

MAGYAR RÉSZEN APAD A DUNA

Vitéz Bonezos Miklós, a dunai árvízvédelem kormánybiztosa a február 10-iki helyzetről a következő tájékoztatást adta:

— Értésülés szerint a németországi Duna-szakaszon az elmúlt két nap enyhe időjárása következtében áradás

indult meg, amelynek mértékét pontos jelentések hiányában nem lehet tudni. A magyar részen, nevezetesen a Duna budapest—földvári szakaszán az áradás tovább tart. A védekező és biztosító munkálatok tovább folynak.

A megáradt Berettyó felső szakaszán minden fahidat elsodort

Az utóbbi napokban jelentékenyen megáradt a Berettyó is és felső szakaszán a fahidakat mind elsodorta. Elvitte a víz a paptamási, jákóhódosi és a szentlázári hidakat s megrongálta a szentjóbói vasbetonhidat is, úgyhogy a forgalom elől el kellett zárni.

Az államépítészeti hivatal a hidak pótlására a szentjóbói vasbetonhid kijávitására már megtette az szüksé-

ges előkészületeket. Ezek a hidak forgalmas útvonalakon fekszenek, úgyhogy hiányuk, illetve lezárásuk a közlekedésben komoly zavarokat okoz.

Kárt okozott a megáradt Berettyó az alsó szakaszon is. Darvas határában elsodorta az úgynevezett Csiffi-hidat, melyet a víz különben már tavaly is elvitt.

Hajdú megyében és Debrecen határában a verésben eddig nem mutatkozik kár

Vitéz Kovássy Lajos gazdasági felügyelő terjesztette elő Debrecen és a vármegye mezőgazdasági állapotára vonatkozó jelentését. Eszerint január hónap végén beállott erősebb hidegek idején már nem volt hótakaró, ami a gyengébb vetéseket a fagykárak ellen védje. Szerencsére azonban ez a hideg rövid ideig tartott és így a vetésekben eddig még nem mutatkozik kár.

A földművelésügyi miniszter az ország növényi olajellátása érdekében ingyenes napraforgó-, len- és szójababvetőmagkiosztást engedélyezett. Napraforgóvetőmagot területi megkööttség nélkül igényelhet minden gazda, lenvetőmagot csak 100 kat. holdon aluli gazdaságok igényelhetnek, míg a szójababvetőmag egyelőre csak propagandacélokra korlátozott mennyiségben kerül kiosztásra. Az ingyen vetőmagban részesült gazdák a kapott vetőmagból származó termést teljes egészében a hivatalosan megállapított áron a Futurának tartoznak beszolgáltatni.

A hajdúvármegyei és Debrecen városi állattenyésztő egyesület taglétszámában az elmúlt hónap alatt örvendelés gyarapodás állott be.

Az időjárás ismertetése kapcsán jelentette vitéz Kovássy gazdasági felügyelő, hogy Debrecenben az enyhe időszakokat legnagyobbbrészt csapadékbőség kísérte. A január hó folyamán hó és eső alakjában lehullott összes csapadék mennyisége 58,9 volt, mely az átlagot 26 mm-el haladja meg.

A tavaszi vetőmagszükségletekkel

kapcsolatban a földművelésügyi miniszter 900 mázso tavaszi vetőmag kiosztását engedélyezte azonnali fizetés mellett.

HAJDÚ VÁRMEGYE ÁLLATEGÉSZSÉGÜGYE KISSÉ ROSSZABBODOTT

Hajdú vármegye közigazgatási bizottságának ülésén dr. Zsupán Kálmán állategészségügyi tanácsos ismertette a megyei állategészségügyi állapotokat, melyek januárban kissé rosszabbodtak. Földes községben lépfene, Nádudvaron juhhimlő, Hadházon és Földesen lórühesség, Egyeken sertésorbán, Hajdúszoboszlón baromfikólera lépett fel. Megszűnt Földesen a lépfene, Hajdúdorogon a juhhimlő és a szarvasmarharühesség. Az állatforgalom során vasúton elszállítottak 23 lovat, 39 két éven felüli, 43 két éven aluli szarvasmarhát, 32 borjút, 934 juhot, 260 hizott sertést, 351 sovány sertést. Gépkoicin elszállítottak 27 borjút, 322 hizott sertést. Az állatforgalom minden állatfajában csökkent az előző hónap-hoz viszonyítva, főleg a lovak és sertések forgalma. Szilágyi Béla magánállatorvost Marosvásárhelyre nevezték ki és így a nagy állattenyésztési megyei városban már csak egy városi helyhatósági állatorvos működik.

**Uriszabóságomat
Pinc ucca 42. sz. alá helyeztem.
(Pannónia udvar)
Szécsényi Ferenc
uriszabo**

APOLLO Filmszínház.

Csak három napig,
kedden, szerdán, csütörtökön
Charles Boyer, Annabella és
Inkisinoff főszereplőkkel

A CSATA

A Baross Szövetség közgyűlése

Budapest, február 10. A Baross Szövetség 22. évi rendes közgyűlésének megnyitó ülése hétfőn este volt a Baross-palotában. A közgyűlésen mintegy 300 elektor és többszáz tag vett részt, köztük 27 vidéki Baross-fiók 49 közgyűlési kiküldöttje. A közgyűlést Ilovsky János képviselő nyitotta meg, majd dr. Domokos László igazgató terjesztette be jelentését. A szövetség évi működésében Lányi Árpád ny. ezredes a vidéki szervezkedés fejlődését ismertette. A közgyűlés ezután egyhangulag Ilovsky Jánost választotta újból a szövetség országos elnökévé.

Siebert bajor miniszterelnök Budapestre érkezett

Vasárnap Budapestre érkezett Siebert bajor miniszterelnök feleségével, hogy a budapesti német tudományos intézet szerdai megnyitóján részét vegyen. Erre számos más közéleti előkelőség is érkezett.

A bajor miniszterelnökkel egyidejűleg ugyancsak a magyar fővárosba érkezett a magyar-német kulturális vegyesbizottság albizottságának több tagja is, akik tegnap a külügyminisztériumban már meg is kezdték tanácskozásait.

MÉP gyűlés Hajdúhadházon

A MÉP választmánya vasárnap gyűlést tartott Hajdúhadházon, melyen megjelent Lossoney István főispán és dr. Benkő Géza országgyűlési képviselő. Gyűlés előtt küldöttség kérte a főispán és dr. Benkő képviselő közbenjárását a Forray-birtok parcellezása ügyében, hangoztatva, hogy a környéken ez az egyetlen birtokszerzési lehetőség és a jogosultaknak a szükséges összeg rendelkezésére áll.

A gyűlésen dr. Benkő Géza bel- és külpolitikai tájékoztatót nyújtott. Lossoney főispán hangoztatta a mai idők komolyságát és feladatait.

Hajdú vármegyében enyhe lefolyású az influenza

Hajdú vármegye közigazgatási bizottságának ülésén dr. Gaertner István tisztiorvos ismertette jelentését a vármegye közegegészségügyi állapotáról. A népmozgalmi adatok: házasságkötések száma 203, születések száma 365, halálosok száma 244. természetes szaporodás tehát 136. Egy éven alul elhalt 53 az élveszületések 15 százaléka, a halvaszületések száma 8 volt.

Gümőkór elhalálozás 12, heveny fertőző betegségben elhaltak száma 5. — Hevenyfertőző-betegségek közül tifusz egy esetben fordult elő. Említésre méltó számban jelentkeztek gyermek-fertőző betegségek, továbbá a hónap második felében nagyobb számban fellépett az influenza, amely általában véve enyhe lefolyásúnak bizonyult, szövődményes esetet mindössze négyet jelentettek. Bejelentettek a megyében fertőző kanyarogást, diftériát 3, vörhenyt 4, kanyarot 7, bárányhimlőt 15, szamárköhögést 15, nyílt gümőkört 2 esetben. Tifusz-elleni védőoltást adtak 14 esetben.

Vígyszínház mozgó

A legvidámabb magyar film:

Hétszilvafa

Fősz.: Turay Ida, Szilassy Csontos, Mály Gerő, Vaszary Piri,

BETHLEN ISTVÁN ELŐADÁSA A KORESZMÉKRŐL

A Kisfaludy-Társaság vasárnap tartotta ünnepélyes közgyűlését, amelyen gróf Bethlen István mondotta el székfoglaló beszédét.

— Száz esztendő múlva — mondotta Bethlen István, — az akkori történetíró meg fogja állapítani, hogy a mai emberek nagyrésze elvesztette hitét a XIX-ik század eszméiben és gondolataiban. Valóban nem tagadható, hogy a ma serdülő ifjúság nagyrésze nem hisz többé a francia forradalom eszméiben, az egyenlőség, testvériség és szabadság jelszavában, sőt mohón olvassa ezeknek bírálatát, amelyeket a kommunista, nemzeti szocialista, vagy akár fasiszta oldalról terjesztettek. E bírálatok következtében kétség fogta el az embereket és általánossá vált a nyugtalanság. Nagy mértékben fokozódott ez a most folyó háború alatt, amely tisztán hatalmi okok miatt indult, de ellentétes koreszmék küzdelmévé vált és ma már olyan gyűlölettel és fanatizmussal folyik, mint a harminceves vallásháború.

— Ma a nemzeti szocializmus, a kommunizmus és a demokrácia azok az ellentétes szellemi irányzatok, amelyek egymás ellen küzdenek, de a népek nagy tömegeit még nem nyerte meg magának egyik irányzat sem.

— Ezért kell iránytűt keresni a század eszméi között. A magyar gondolkodásnak szerencsére vannak olyan égbenyúló magas hegyes csúcsai, amelyekről lenézve, egész évszázadokra lehet letekinteni. A mai időkre legtalálhatóbb báró Eötvös József szavai, aki azt írta, hogy a kor megsemmisítése mindannak, amit századokon át szentnek tartottak, de amelyeket semmivel sem tudnak pótolni.

Gróf Bethlen István ezután idézte báró Eötvös Józsefnek a XIX. század uralkodó eszméiről írt műve egyes megállapításait, amelyekben megjósolta mindazt, aminek ma szemtanúi vagyunk. Majd azt fejtette ki Bethlen, hogy a világháború után hogyan termelődtek ki egyes államokban a diktatúrák és mi készítette a népeket a liberális demokráciával szöges ellentétben álló diktatúrák elfogadására. Megállapította, hogy csak olyan eszmét nevezhetünk uralkodó eszmének, amely valóban új és nem egyszerű logikai folyománya a múltban is követett iránynak.

— Azért — mondotta tovább, — mert a diktatúra kormányformája egyidőre Németországban alkalmas arra, hogy megaláztatásnak legstótfétebb korszakából a birodalmat felemelje és az angolszász világ ostromával szemben esetleg győzelemre vigye, ebből még nem következik az, hogy ez az államforma lesz az állami berendezkedés végleges formája és ennek eszméje nemesak ott, hanem Európa többi részében is uralkodó eszmévé válik.

Rámutatott ezután gróf Bethlen István azokra a hibákra és tevedésekre, amelyek a demokráciát szakuccába vezették és a logika törvényszerűségével mutatott rá arra, hogy akár mint is végződik a háború nem lehet kétséges, hogy megint visszatér az alkotmányosság és a demokrácia valamilyen formában, csak az a kérdés, hogy ez ugyanolyan lesz-e, mint amilyen a régi volt.

Bethlen István ezután arról beszélt, hogy a legtöbb európai demokráciában az általános egyenlő választójog bevezetése következtében a világháború után a hatalom a proletártömegek kezébe került s ennek a néptömegnek abszolút uralma az egész társadalomnak a proletársztyák életstandardjához való lefeléfenyelést tüzte ki céljául. Nem lehet tehát azon eszo-

dálkozni, hogy a megrettent polgári társadalom olyan diktatúrának karjába vetette magát, amely alkalmasnak látszott arra, hogy a diktatúra legrosszabb fajtájától, a proletárdiktatúrától megmentse. Azok, akik a múlt század liberális korát, mint a nyers erők elvadult korszakát tüntetik fel, azok ezt a kort egészen egyoldalúan és igazságtalanul ítélik meg, hiszen a történelem minden korszakának csak úgy lehet igazságot szolgáltatni, ha azt elsősorban a megelőző korszakkal állítjuk szembe.

— Három egymással a legelősebb háreban álló irányzat küzd azért, hogy az emberiséget súlyos bajaitól megváltsa. Az egyik egyszerűen a régi demokratikus irányhoz való visszatérést ajánlja, a másik irány a nemzeti szocialista, vagy fasiszta rendszerek fellállítását javasolja, a harmadik irány pedig a kommunista eszmék megvalósítását követeli. Ha most azt kérdik tőlem, hogy mi tehát a teendő, úgy válaszom az, hogy az emberiségnek vissza kell térni a

demokráciához ugyan, de nem ahhoz a beteg és elfajult demokráciához, amely a háború után a nyugtalanságnak és a felforgatásnak vált örök forrásává, hanem annak olyan új és tisztább formájához, amely tanult saját hibájából. Ennél a demokráciánál úgy kell berendezkedni, hogy a társadalmi osztályok a mainál jobb egyensúlyban maradhassanak. Ennek következtében tehát a ma egyedül mérvadó többségi elv korrekturnára szorul.

Előadása végén gróf Bethlen a nemzetiségi eszméről szólt. Bevezetésül hangoztatta, hogy a történelem tanúsága szerint a kis nemzeteknek is megvan a maguk szerepe és létjogosultsága és függetlenségük biztosítékainak megteremtése a civilizációnak és az emberi előrehaladásnak mindenkor érdeke marad.

Gróf Bethlen Istvánnak mindvégig feszült figyelemmel hallgató előadását sokszor szakította meg a közönség tapsa s felolvassása után a közönség lelkes ünneplésben részesítette.

Gyanus haláleset ügyében nyomoz a debreceni rendőrség

Korom Lajos 64 éves nagyszámot, Csokonai uca 32. szám alatti lakost szombaton beszállították az idegyógyászati klinikára, ahol korábban már feküdt mint beteg. Korom másnap meghalt és halálát az orvosi vizsgálat gyanusnak találta. Elrendelték a holttest felboncolását annak megállapítására, hogy a halottvizsgálatot végző orvos észlelte alapján megállapított háromszoros bordatörés halála előtt, még mielőtt a klinikán felvételre jelentkezett volna, már meg volt-e ko-

romhál, vagy pedig a holttest elhelyezésekor valami ütődés folytán véletlenül már a holttesten keletkezett a bordatörés. A rendőrség a boncolás után folytatja le a vizsgálatot.

Pigniczky István
A szegedi hirneves
Brauswetter órásnak
tanítványa
12 évig csőfrendő szakmunkása volt. — CSAFO-UTCA 12. SZ.

Báli álarc mellett vérbefagyott holttestet találtak a Leány uccán

A Leány uccán vasárnap éjszaka 12 óra után néhány perccel egy elhaladó társaság megdöbbenve fedezte fel, hogy az iskolaépület előtt a földön véres férfi hever. Közlebb mentek és látták, hogy a földön fekvő férfi arcát a földnek fordulva mozdulatlanul fekszik, homloka és arca eldult vérral borítva és keze már jég hideg volt. Pár lépéssnyire a holttesttől egy eldobott bali álarc vigyorgó lárvája hevert.

A döbbenetes leletről nyomban telefonon értesítették a rendőrséget, ahonnan tisztiorvossal kiszálltak a helyszínre. A társaság tagjai, akik megtalálták a férfi tetemét, az első benyomás riasztó hatása alatt azt hitték, hogy bűnesemény történt. A rendőrség azonban nyomban az orvosi vizsgálat és a helyszíni szemle után megállapította, hogy aligha lehet szó bűnös kezek munkájáról, a férfi homlokán levő sérülés is valószínűleg onnan keletkezett, hogy mikor arccal a földre zuhant rosszullett következtében, olyan erővel ütötte fejét a kövezetbe, hogy homlokán a bőr felrepedt és zúzott sebeket is szenvedett. Az orvosi vizsgálat szerint a halál oka minden valószínűség szerint szívzélhűdés. A holttestet a rendőrség beszállította a tör-

vényszéki bonctani intézetbe.

A rendőrség a továbbiakban lefolytatta a nyomozást. A bűntény lehetőségét kizárta az is, hogy a holttest ruhájában megtalálták értéktárgyait és pénzt. Még az éjszaka folyamán sikerült megállapítani, hogy a hirtelen meghalt férfi Török Ferenc 31 éves szabósegéd, Apafi uca 16. szám alatti lakos. Török Ferenc szívbetegségben szenvedett és az esti órákban is többször szívroham jelentkezett nála. Tizenegy óra előtt azzal ment el hazulról, hogy nem bírja tovább a fájdalmakat és elmegy a gyógyszerháza aszpirint venni. Felesége utána szaladt és kérte, hogy állj meg, mert erősebben és menjen be orvoshoz is. Török ezt megígérte és elment. Valószínűleg útközben érte utól a szívzélhűdés, mely pillanatok alatt végzett vele. Megoldotta a nyomozás a bali álarc rejtelmét is, amelynek semmi köze a tragikus halálesethez. Ezt egy vidám hálozó társaság vesztette el, amikor keresztülhaladt a Leány uccán és teljesen véletlen, hogy nem sokkal később néhány lépéssnyire az elvesztett álarctól esett össze és halt meg Török Ferenc. Az ügyészség elrendelte a holttest felboncolását.

Szó sem lehet a népszámlálási összeírás meghosszabbításáról

Csobán Endre főlevéltáros, mint a népszámlálás vezetője, közli a számlálóbiztosokkal a Központi Statisztikai Hivatal legújabb üzenetét. Több számlálóbiztos kérdésére ugyanis kérdést intézett, hogy az összeírás határidejének meghosszabbítása lehetséges-e. A Magyar Királyi Központi Statisztikai Hivatal kijelenti, hogy meghosszabbításról az összeírással kapcsolatban szó sem lehet. A kijelölt időre tehát mindenkinek el kell végezni a munkát.

Ezzel kapcsolatban Csobán Endre felhívja a számlálóbiztosokat, hogy amennyiben az összeírással 15-én estig nem lennének kész s az összeírás anyagát a körzeti gyűjtővekbe beve-

zelve és pontosan összegezve 17-én este hat óráig nem tudnak a városi levéltárba beadni, jelentsék azonnal és kérjenek segítséget. Az utóbbi napokban körülbelül harminc kiegészítő számlálóbiztos nyert kiképzést. Másfelől több számlálóbiztos a maga körzetében az összeírást tízedikére befejezte. Ezek a számlálóbiztosok is rendelkezésre állanak, hogy azokban a számláló körzetekben, ahol a lélekszám nagyobb, vagy bármi okból az összeírás lassúbb, a munka egy részét átvegyék.

A népszámlálás vezetője megismétli kérését a közönséghez: tartsák otthon okmányaikat, ellátásuk esetén hagyják otthon levő családtagjaikat.

Influenza

...tehát
A RÉG BEVALT
ASPIRIN
TABLETTAK
A Bayer-keresztel

Rehák Tamás nagyváradi tűzoltóparancsnok kitüntetése

A Debrecenből Nagyváradra ki nevezett Rehák Tamás tűzoltóparancsnok részére most küldötte meg a m. kir. belügyminiszter a hadseregparancsnokság díszelő díszismerését, amely okirattal kitünteti, hogy Rehák Tamás az erdélyi katonai közigazgatások ideje alatt mint Nagyvárad város katonai parancsnokságához beosztott tűzoltóparancsnok szorgalmával, lankadatlan munkabíráásával a tűzoltóságot hivatása magaslatára emelte. Megkezdte a mentői szolgálatot, amely az első naptól kezdve kifogástalanul működött. Mint leg-oltalmi előadó is kiváló szolgálatot teljesített. Rehák Tamás a kitüntetése Debrecen városában is őszinte örömet keltett.

Nyolc késszúrással megsebesítette leányismerését

Véres késelés ügye foglalkoztatta a debreceni rendőrséget. Danka Eszter 23 éves leányt, Tóth Árpád uca 30. szám alatti lakost veszekedés hevében — a leány előadása szerint — késsel megtámadta D. Kovács József nevű férfiismerőse és nyolc késszúrást ejtett a leányon. A szúrások mellén, hátán, oldalán érték Danka Esztert, akit vérbefagyva találtak meg és a mentők beszállították a sebészeti klinikára. Állapota súlyos, de remény van életbenmaradására.

A rendőrség a véres késelés ügyében kihallgatta D. Kovács Józsefet, aki tagadja a vádat. A rendőrség őrizte vette a férfit, aki már évekkel ezelőtt büntetve volt szándékos emberölés kísérlete miatt és e bűneseménye miatt négyévi büntetésre ítélték. Danka Eszter állapotának javulása után szembesítésre kerül a sor a vádlott férfi és a leány között és ekkor lehet teljesen tisztázni a véres bűnesemény részleteit.

— Szathmáry Irma képiállítása közkívánatra az Ujságitró Klub helyiségeiben meg egy hétig megtekinthető. A kiállítás kedden délután 10-től 12-ig és 3-tól 7-ig nyitva. A kiállítás megtekinthető 10 f. belépődíjért. A művészno képeiből szi közre hozott op. modorja teqpot agn megtekinthetők.

Hungária filmszínház.
MA ELŐSZÖR
a legfrissebb bűnügyi attrakció
Sherlock Holmes legizgalmasabb kalandja:
A királyi ékszer
Irta: CONAN DOYLE,
a detektívregények nagy-
mestere.
Előadások: d. u. 5, 7, 9 órakor!
Híradó!

400.000 PENGŐBŐL KERTES HÁZAKAT ÉPÍTENEK A KÖZMUNKÁK VÉGREHAJTÁSÁRA MUNKÁS-SZAZADOKAT ALAKITANAK HAJDÚ VÁRMEGYÉBEN

Az 1941. évi szociális tevékenység ismertetése és a közellátás biztosításának tervei a megyei közigazgatási bizottság ülésén

Hajdú vármegye közigazgatási bizottságának ülésén dr. Uzonyi Barna főjegyző ismertette az alispáni jelentést, mely közölte, hogy a rendkívüli fegyvergyakorlatra bevonult és emiatt keresetüktől elmaradt leszerelt katonák támogatására a belügyminiszter először 250.000 pengőt bocsátott rendelkezésre Hajdú vármegyében. A bizottságok december 20-ig elbírálták az igényjogosultságokat és január elején a vármegye vezetői úgy intézkedtek, hogy az összes igényjogosultaknak megállapított leszerelt katonák részére egyenként egy mázsa búza árának megfelelő összeget utaltak ki munkaelőleg címén 149.845 P összegben azzal az utasítással, hogy ahol ez lehetséges, az 50 holdon aluli birtokoktól beszerezhető 1—1 mázsa búza természetbeni juttatásával elégtessenek ki az érdekeltek. Az intézkedés eredményeként 6495 igényjogosultnak több, mint felét sikerült 3375 mázsa búzával a pénznel nagyobb értékű támogatáshoz juttatni. A rendelkezésre bocsátott 250.000 pengő másik részét, 100.115 pengőt már a háromnál több családdal bírók részére munkaalakalmak teremtésére és keresethez juttatás céljaira osztották szét arányosan, mint a városok és községek által kizárólag munka ellenében adható segélyeket, míg az elsősorban kiutalt búza-illetve munkaelőlegek később a segélyhez jutottak munkabéréiből kerülnek levonásra kisebb részletekben.

Ezután az alispáni jelentés beszámolt arról, hogy mivel a leszerelt katonák tömegéhez képest a kiutalt összeg lényegesen alatta maradt a legkisebb napszámbernek is, ezért előterjesztést tettek a belügyminiszterhez, melyre 50.000 pengő újabb segélyt utalt ki a miniszter. Ilyenformán azokban a községekben, ahol az igényjogosultság elbírálásánál túlszigorúan jártak el február 15-ig új határidőt kaptak a bizottságok az utólagosan jelentkező igények elbírására és azután a pénzügyi arányosításra.

Munkásszázadok alakulnak a közmunkák végzésére

A leszerelt katonák támogatásával kapcsolatban a vízmentesítő tartályoknak és kulturmérnöki hivatásoknak engedélyezett kölcsönök, segélyek révén végrehajtandó közmunkák bevezetését lehetővé tevő miniszteri rendeletek szükségessé tették, hogy Hajdú vármegyében ezeknek a nagyarányú közmunkáknak megindításáról, illetve az azokhoz szükséges munkásoknak beállításáról gondoskodjanak. Rásó István alispán az illetékesekkel folytatott tárgyalások után — közli a jelentés — minden községre és Hajdúszoboszló városára nézve a leszerelt katonákból munkásszázadok alakítását rendelte el az érdekelt város, vagy község határában végzendő közmunka munkásszázadhoz mért számban. A munkásszázadokat, illetve tízes csoportokat lehetőleg magukkal az érdekelt munkásokkal alakítatják meg, hogy amint az időjárás megengedi a munkálatok megindulása és a munkások kiállítása haladékosan ne szenvedjen. A katonai támogatás rendjén adott egy mázsa

búza előleg ezeknél a nagyarányú közmunkáknál, ahol minden munkás elhelyezést kap, a heti napszámber 10 százalékaival kerülnek levonásra és a nép- és családvédelmi alapnak megtérítésre.

100 menekült családot helyeznek el Hajdú vármegyében

Az alispáni jelentés a továbbiakban előadja, hogy a menekültügyi kormánybizottság az Erdélyből menekült családok közül a vármegye területére mintegy 100 család elhelyezését vette számításba. A menekült családokat megérkezésükkor a hatóságok és a társadalom összefogásával innepélyesen fogadják. Az érkezők napi 1.80 pengős ellátására 10.000 pengőt kiutaltak. Háromszáz vármegye alispánja még a múlt hó folyamán értesítést küldött Rásó alispánhoz a menekült családok útbaindításáról, ezek azonban még nem érkeztek meg Hajdú vármegyébe.

540.000 pengő szociális tevékenységre

A nép- és családvédelmi alap a Hajdú vármegye részére 540.000 pengőt állapított meg pénzügyi keretül az 1941-ben végrehajtandó közjóléti tevékenység céljaira. Bár még a végrehajtási utasítás a kidolgozott programmal kapcsolatban nem jelent meg, a jelentés máris jelzi, hogy az év folyamán mintegy 160 telek megszerzése, 200 ház megépítése, 260 ház tatarozása, 8 takarékmagtár felállítása, kenderáztatók és fűzestelepek létesítése, állat- és anyagjuttatás van tervbevéve. Ugyancsak megtörténtek az előkészületek a Közjóléti Szövetkezet megalakítására is.

Biztosítják a vármegye közellátását

A jelentés ezután kitért a vármegyei közellátás megoldásának módozataira. A lisztellátás kereskedelmi részét egyik szövetkezet útján való szétosztással oldják meg, míg a zsiréllátás biztosítására debreceni hűsziparosokkal létesítettek megoldást, akik a vármegye közönségének különösen a tavaszi és nyári gazdasági munkák idején elengedhetlenül szükséges szalonnamennyiséget olyan módon biztosítják, hogy a megye területén minden szalonnatermelésre alkalmas sertést megvásárolnak 1500 mázsa erejéig, a szalonnát hűtőházakban tárolják. A megállapodás kikötötte a sertések megvásárlásánál és a tárolt szalonna fogyasztói eladásánál a helyi hentesek kereskedői és szociális érdekeinek megvédését.

A burgonyaellátást a zsirészekkel megoldására tett intézkedésekhez hasonlóan oldják meg. Az erőtakarmanyszükséggel kapcsolatban, mivel ezek szintén zár alá vétettek s így a kisebb házi hízalók takarmányi szükségletének beszerzése nehézkessé vált, a sertés-hízalás biztosítása érdekében a főispánt, mint a vármegye közellátási kormánybiztosát felkérték, hogy ezeknek a kisebb házi hízalóknak szükséges erőtakarmanys megszerzését a kormánytól lehetőleg sürgősen kieszakózhni szíveskedjék.

400.000 pengő házépítésre, kerigazdálkodásra alkalmas telkek létesítésére

Az alispáni jelentéshez dr. Benkő Géza országgyűlési képviselő szolt hozzá. A nép- és családvédelmi alap segélyével kapcsolatban megemlítette, hogy az összegnek nagysága — 540.000 pengőről van szó, — maga jelzi ennek nagyjelentő-

ségét. Mintán itt az összeg felhasználásával kapcsolatban házépítésekéről van szó, intézkedést kér, hogy azok mielőbb megkezdődjenek részben munkaalakalom teremtése szempontjából, másrészt, hogy a lakások legkisebbi összettel beköltözhetőek legyenek.

Rásó István alispán kijelentette, hogy az építkezések, mihelyt az idő megengedi, megkezdődnek, több községben a telek már rendelkezésre áll és a házakhoz 400 négyzetöltszög telket vettek tervbe, hogy ott kertgazdálkodást is folytathassanak. A megye területén három falkolát létesítenek, — ezek közül a bősörményi már meg is van, — az itt nevelt csemetékből kapnak gyümölcsfát a telektulajdonosok. 1941-ben kb. 400.000 pengőt fordí-

AZ IDÉNY LEGJOBBAN SIKERÜLT BÁLJA VOLT AZ IPAROSBÁL

Páratlanul sikerült az Iparosbál az Arany Bika dísztermében, melyet valószínűleg zsúfolásig megtöltött a közönség. A polgármester képviseletében megjelent ifj. Dömsödy Imre tanácsnok Orosz Árpád dr. tanácsnok, Koller József dr. iparhatósági biztos, az iparhatóságtól ott voltak, dr. Radó Rezső kormánybiztos főtitkár, Zellinger Ede alnök, Olasz Vilmos dr. és Demény Alajos dr. titkárok, dr. Torda Balázs, megjelent dr. Szabó Gyula tanácsnok, vitéz Szabó Gábor a fémipari szakiskola igazgatója és még sok más előkelőség. Az iparostársadalom több ezer tagja megjelent családostól a bálban.

Az iparosbál rendezőse eleinte megkezdte a jelen voltak névsorának az összeállítását, azonban az óriási számban megjelentek tömege az összeírást és a megjelentek névszerinti feljegyzését lehetetlenné tette.

A tancumultságot Galamb Ferenc ipartestületi elnök Bartha Istvánnal nyitotta meg. Még akkor is, amikor a tánc felélt órákor megkezdődött, még mindig hullámozott a közönség a pálmakkal, örökzölddel díszített lépcsőcsarnokban felfelé a díszruhás városi hajdúorség között a bálterembe.

Az első bálzó lányok és táncosaik névsora a következő: Árva Anna—Budai Sándor, Bakonszegi Ilona—Püspök György, Balogh Ilona—Balogh Zoltán, Balogh Irénke—Pénzes József, Balogh

FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

tanak a vármegyében házépítésre. Azon kérésére, hogy az anyagot a drágulás lehetősége miatt mielőbb szerezze be, közölte Rásó alispán, hogy anyagról az országos szociális felügyelőség gondoskodik. Most már, hogy a Hajdú vármegye részére meghatározott összeg fele megérkezett és a pénz rendelkezésre áll, haladéktalanul megkezdődnek a tervbevett munkák.

Margitka—Takács Imre, Bereczki Piroska—Szabó László, Bíró Editt—Asztalos György, Bíró Magda—Siposs Sándor, Bódi Margitka—Dobó István, Burai Margitka—Lázár Mihály, Burai Katóka—Karap Gábor, Csernus Katóka—Ifj. Tóth József, Fehér Katalin—Flaskai Béla, Csernus Mária—Kemény Zoltán, Horváth Irma—Gyarmathy Sándor, Horváth Julika, Stirna József, Kántor Jolánka—Kapronczai Mihály, Káringecz Gizella—Sajtos Imre, Kelemen Rózsika—Fekete Imre, Kiss Juliska—Kovács Imre, Kiss Rózsika—Kukli Sándor, Kormányos Irénke—Sulyok I., Kovács Zita—Kemény Zoltán, Cs. Kovács Julia—Mészáros László, Lakatos Erzsébet—Bányai József, Ligacs Erzsébet—Horváth Sándor, Medgyaszay Mária—Both István, Mester Julia—Bányai Sándor, Mester Margitka—Bányai István Molnár Mancika—Fábián László, Nagy Erzsébet—Tóth Béla, Nagy Erzsébet—Kovács József, Nagy Marika—Bányai Sándor, Nemere Mária—Szabó Imre, Petris Ilonka—Szabó S. Szabó Mária—Bányai István, Szodrai Margitka—Papp István, Tóth Irénke—Bertók Imre, Vass Irénke—Bor Ferenc, Zolnai Rózsika—Lóki Márton, Ferenczi Baba Katona—Miklós Ferencz Ica—Vigh János, Boros Ilona—Beregi József, Szabó Ica—Bagosi János, Burai Marika—Ifj. Fülöp Gusztáv, Hódos Mária—Szász Gyula, Oláh Margit—Tóth A.

A Házfelügyelők Egyesületének közgyűlése

Vasárnap tartotta a Debreceni Házfelügyelők Egyesülete tisztújító közgyűlést a Piac uca 38. szám alatti egyesületi helyiségben, amelyen a budapesti, kassai és nagyváradai testvéregyesületek is képviseltették magukat. A budapesti központ részéről Erdély József országos elnök, Madách István ügyvezető elnök, Jajezay központi pénztáros és Halász Lajos kiküldött, Nagyváradról két és Kassáról egy egyesületi vezető jelent meg.

Az ilymódon kereteiben díszes közgyűlést Mészáros János, az egyesület két éven át volt elnöke nyitotta meg. Keresetlen szavakkal üdvözölte a megjelenteket. Rámutatott az egyesület célkitűzéseire és lelkes hangon további sikeres, eredményes munkára és összefogásra kérte az egyesület tagjait.

A nagy tetszéssel fogadott megnyitó beszéd után megejtették a tisztújítást, amelynek eredménye: Tiszteletbeli elnök lett Mészáros János, elnök Erdős Lajos, helyettes elnök Pusztai Lajos, titkár Szabó Lajos, titkárhelyettes Bársony János, jegyző Tömöri Lajos, jegyzőhelyettes Terdik Béla, pénztáros Bodor László, helyettes pénztáros Kiss Sándor, ügyész dr. Geböcsey Sándor, zászlótartó Roth István, könyvtáros Olajos András. Számvizsgálók: Helovics János, Tóth Lajos, Kiss Sándor, Ornstein László. Ellenőrök: Bársony György, Székely Gedeon, Füzési István, Posztóczy Ferencné. Választmányi tagok: Siket Lajos, Majoros István, Belie György, Peckár József, Marjai Imre, Szilágyi János, Papp Lajos, Szabó Károly, Farkas János, Kun Lajos, Puskás László, Gaál Zsigmond, Nagybagosi Antal, Karika Lajos, Helm Lajos, Kovács Károly, Futás László, Holló Sándor, Szabó Lajos. Pótagok: Sarkadi Gé-

bor, Czégény Miklós, Szabó Gábor, Csizmadia Mihály, Kádár Sándor, Zsiros Imre.

A tisztújító közgyűlés után az egyesület küldöttségileg felkereste Lossonczy Istvánnét, a főispán nejét. A küldöttség kérte a főispánt, hogy a lakbérleti szabályrendelet módosítását és Debrecenben is adják ki. A küldöttség kérésére Lossonczy István megígért arra, hogy el fog járni a városnál, hogy a szabályrendelet minél hamarabb kikerüljön.

Este a házfelügyelők társasvacsorát rendeztek a vendégek tiszteletére. Ezen több mint százán jelentek meg. A megjelentek kitünő hangulatban a késő éjszakai órákig maradtak együtt.

Lossonczy főispán üdvözlése közellátási kormánybiztosá váló kinevezése alkalmából

Hajdú vármegye közigazgatási bizottságának ülésén napirend előtt dr. Benkő Géza országgyűlési képviselő szólalt fel abból az alkalomból, hogy Hajdú vármegye közellátási kormánybiztosául Lossonczy István főispánt nevezték ki. Ezt a hírt — mondotta dr. Benkő Géza — nagy megnyugvással fogadta úgy a törvényhatóság, mint a vármegye közönsége, mert tudja, hogy ezt a széles látókört igénylő munkakört is azzal a szeretettel és megértéssel fogja ellátni, mellyel a Hajdú-ság népe iránt viseltetik. A közönséget rá kell szoktatni a mai komoly időkben arra — folytatta Benkő Géza —, hogy saját érdekeit magasabb nemzeti fontosságú szempontoknak vessen alá. A törvényhatóság nevében köszöntötte a főispánt, mint közellátási kormánybiztosát.

Lossonczy István főispán válaszában köszönetet mondott az üdvözlő szavakért.

**Gumioszímák javítását
leggyorsabban készítem
Róti, Plac uca 42. sz.**

BÚCSÚ A TÉLTŐL — BUDAPESTEN

A nehéz utazási viszonyok ellenére is hatalmas számban keresik fel az idén a vidékiek Budapestet, hogy a Budapesti Télen akció keretében igénybe vehessék a felárú utazást s azt a rengeteg elatási és szórakozási kedvezményt, mit az akció nyújt számukra.

A farsangi szezon finisében természetesen lehetőséget nyújt Budapestnek, — ennek az ezerarcú világvárosnak, lük tétő élete a vidéki utasok számára. A publikum most búcsúzik a téli szentől amelynek utolsó hetei annyi kulturális és szórakozási eseményt nyújtanak, hogy valóban nehéz válogatni köztük. De a csodás hatású hóforrások nyújtotta páratlan gyógykezeléseknek is nagy a közönsége, hiszen Budapest a „reumások Mekkája”.

Február második felének eseményei közt szerepel a 16-án megnyíló Egyházművészeti Kiállítás s a Múcsarnokban ugyanazon nap nyíló jubiláris kiállítás, melyet a Képzőművészeti Társulat 80 éves fennállása alkalmából rendeznek. A hangversenyek között megemlíthjük Erna Sack kamaranékesnő (február 19) ária- és dalestjét, Dohnányi Ernő (február 20), Beethoven zongoraestjét és a Waldbauer—Kerpely vonósnyegyes (február 25.) Bartók-estjét. A bál szezon is teljében áll. Kiemeljük a február 15-i Balatoni bálát (Szent Gellért-szálló) és a február 21-iki Bencés-bálát (Szent Gellért-szálló). A sportesemények frontján a labdarúgás szezonnyitására február 23-án kerül sor, amikor megkezdődnek a nemzeti bajnokság tavaszi fordulóinak küzdelmei.

Munkás Szabadegyetem

Előadás a magyarság európai hivatásáról

Dr R. Kiss István egyetemi tanár a munkásszabadegyetemi előadássorozat keretében vasárnap „A magyarság európai hivatása”-ról beszélt. Rámutatott arra, hogy nem a lélekszám határozza meg egy nemzet törpeségét, vagy nagyságát, hanem a hivatásudata. Ilyen Ilyen értelemben nagy nemzet a kizsármú magyarság, mert ezer éven át mindig volt küldetése, melyet teljesített is. Ismertette korszakokként a magyarság élet-halál harcát Európá védelmében és rámutatott új hivatásunkra. Az előadást Borkócs Sándor népművelési titkár köszönte meg. Pass László tb. esperes, lelkész folytatta felvilágosító előadássorozatát, amelyet a munkásság nagy érdeklődéssel hallgatott végig.

— **Lossonezy István főispán fogadópajtyát** mint közellátásügyi kormánybiztos minden héten kedden délelőtt 10—12 óra között tartja a vármegyeházán.

— **Balesetek.** Ujjára lépett egyik társas a iskolában Csik Gyula 15 éves kereskedelmi iskolai tanuló, Bethlen uca 50. szám alatti lakosnak. — **Megharapta a kutya Szabó Mihály 29 éves kőművest,** Szent Anna uca 64. szám alatti lakost ballában. — **Beleesett a vizaknába és bordatörést szenvedett Kovács János szobafestő,** Rakovszky uca 27. szám alatti lakos. — **Átvágta kezét a ballával favágás közben Áru Juliánna 17 éves leány,** Eötvös uca 67. szám alatti lakos. Mind a négy esetben a mentők nyújtottak elsősegélyt.

— **Az osztályorsjáték húzásán** 20.000 pengőt nyert: 16040 17619 72426, 10.000 pengőt nyert: 27063, 5000 pengőt nyert: 36842, 4000 pengőt nyert: 48771 71290, 3000 pengőt nyert: 51399, 2000 pengőt nyert: 28236 40049, 1000 pengőt nyert: 21189 38191 50838 68652, 800 pengőt nyert: 29022 39127 44656, 600 pengőt nyert: 1026, 4993, 26454 28224 35046 37281 42874 58404 66942 76762 85926, 500 pengőt nyert: 9815 23615 39572 41400 56947 63370 64348 67556 70358, 300 pengőt nyert: 1032 5781 6607 8412 9291 11224 12453 14579 23163 24853 30131 31418 31717 33373 34372 35583 36353 37353 41524 43009 45032 45080 45940 49738 55671 58275 60097 60167 63764 63811 65043 68288 68316 69570 72354 72663 74017 83754 86908 87887.

A csikszerepai törvényszék halálra ítélte egy rablógyilkos cigányt

MAROSVÁSÁRHELY, február 10. A csikszerepai törvényszék Szabó Zoltán 41 éves gyergyótelgyesi cigányt és vadházastársát kötélláttal halálra, Moldován András 23 éves cigánylegényt életfogytiglani fegyházra, Ötvös András 38 éves cigányt pedig, mint tettesársát, 15 évi börtönrre ítélte, mert két

évvél ezelőtt meggyilkolták és kirabolták Boros Ádám földművest.

A rablógyilkosságot a román esendőrk hosszú időn át nem tudták felderíteni, csak közvetlenül az átesatolás előtti időben jutottak kézre a cigánylegények lopás gyanúja miatt.

Befejeződött az ifjúsági vezetők konferenciája

Révész Imre püspök hirdette az igét.

Vasárnap a debreceni református egyház ifjúsági napja volt. Délelőtt 11 órakor minden egyházzs ifjúsági csoportja és leánycsoportja a Kistemplomba vonult, melyet az érdeklődő gyülekezet is, élén az egyház főgondnokával színtől megöltött.

D. dr. Révész Imre püspök II. Tim. 1. 8. versét vette fel: „Ne szégyeneld a mi Urunkról való bizonyágtételt, se engem, az Ő foglyát; hanem együtt szenvedj az Evangéliumért Istennek hatalma szerint”.

— Szégyenkezés kétféle van — mondotta a püspök —, amit szomorúság is világ szerint való és Isten szerint is. Szégyenkezés akkor van, ha Isten szent parancsolatainak áthágása és szent ajándékainak megvetése miatt bünbánatot érzünk. Ez a szégyenkezés hazafelé térítő szégyenkezés.

Világ szerint való szégyenkezés az, melyet nem Isten előtt, hanem a világ szája előtt érzünk. Valljuk meg, hogy az ilyenfajta szégyenkezés sokkal inkább előfordul, pedig a világ szájánál s a közvéleménynél megbízhatóbb mérték nincs.

Boldogok lehetünk, hogy ifjúsági vezetőinkkel egy héten keresztül foglalkozhattunk. Isten különös kegyelme ez, mert ugyanezt mennyi táján a világnak ma nem tehetik meg.

A nem keresztényen lelkület ma mindenütt az ifjúságra akarja tenni a kezét és boldogok vagyunk, hogy vannak Krisztus-foglyok, akik nem szégyenlik a Róla való bizonyágtételt, bármekkora veszedelmek miatt sem.

Isten minket még eddig a háborúságok ostarától megkímélt csak azért, hogy szólhasson: te szülő, te nevelő, akartok-e ti is Krisztus-foglyok lenni és odaadójatok-e magatokat Krisztus boldog szolgátságába?

Krisztus-fogoly az, aki nem szórakozik léhán, nem öltözködik kihívóan, aki nem káromkodik. Az ilyen mondhatja a fiatalságnak: ne szégyeld a Krisztus bizonyágtételt.

Az Egyetértés színjátszó társaság vendégszereplése Nagyvárádon

A debreceni MÁV Egyetértés kiváló színjátszó gárdája a nagyváradi MÁV műhely Törökvs Egyesületének meghívására műsoros estélyt adott a nagyváradi református kultúrház dísztermében szombaton este. A nagyszerű műsor és a magasnívójú játék igen nagy megbecsülést vívott ki a debreceni műkedvelő színészek javára és méltán öregbítette az Egyetértés színjátszó társaság jó hírnevét.

Igen nagyszámú és előkelő közönség nézte végig a műsort, melyet Tóvölgyi Titusz üdvözlő beszéde nyitott meg, majd Zengewald Gyula derűt keltő ízes paraszti számmal indította meg a tapsorkánt, mely végigkísérte az összes számokat. A legtöbb rész neki jutott a sikerből többi számai révén, melyek a humort képviselték az igen magasnívójú számok keretében. Németh Irén lehetőségeit, kellemeesen behízelgő, de mindamelllett átütő erejű énekszámával aratott igen komoly sikert, de kijutott a sikerből Fontos Magdának is, aki tánc és ének számával ejtette bűmlatba a közönséget. Ugyanez mondható partnerére, a kiváló Sídó Zoltánra is. Mindketlen komoly erősségei volnának a hivatásos színjátszásnak is. Külön fejezetet érdemel Szabó Béla mindenkor eleményt jelentő énekszámával. Művész énekkészsége hivatásos színpadra és hangversenyprogramra kívánkozik. Kiemelkedő szám volt Hajdú Péter énekszám. Magasan szárnyaló hangjával forró sikert aratott megérdemelten. Abel János magyar léncszáma fino-

man kidolgozott művészi teljesítmény volt. Szegi László szavalata és magán-száma szintén művészi élményt nyújtott.

A minden tekintetben művészi műsor összeállítása és rendezése Tóvölgyi Titusz szaktudását dicséri, aki énekszámával frappírozta a közönséget. Külön érdekessége volt az estélynek, hogy az előadás után megtartott szépségverseny első díját Fontos Magda nyerte meg. (f. p.)

A Jézus Szíve Leányszövetség farsangi előadása

Vasárnap délután a piarista gimnázium dísztermében szórakoztató, vidám farsangi előadást rendezett a Jézus Szíve Leányszövetség. Az előadásra nagyszámú és előkelő közönség gyűlt egybe, sorában ott láttuk dr. Hankiss János egyetemi tanárt, valamint másokat is.

A közönség hálás tapssal fogadta a Balázsy Sándor konferálásában sorra következő számokat: a „Művészi cserép” című vígjátékban kitűnő alakítást nyújtott Mihálczyk Mária, kiforrott játékaival hozzájárult a sikerhez: Balázsy Anna, Porcia Margit, Elek Irén, Porcia Dóri és Vértés Ilona. A „Királyszálló” darabban Balázsy Anna életteltelt játéka aratótt sikert, Vértés Ilona Berec Olga, Kósa Magda, Elek Irén ügyes volt. Hat kis apróság gyönyörű, kedves táncá következett: Ormós Mária, Kalenda Mária, Nánassy Éva, Szander Zsuzsa, Popovics Aranka és Porly Irma táncát meg is kellett ismételn.

A festői „Tudás tündére” mesejátékban Hankiss Ilona, Dorn Lenke, Ghilányi Csilla, Tóth Johanna, Márton Vera, Papp Magda, Horváth Tünde, Szan-

der Zsuzsa, Ormós Mária, Popovics A., Nánassy Éva, Kalenda Mária, Vinnai R. Nagy Éva, Fúrjes Mária, Csabai Ildikó, Czaban Attila és Fahidi Teréz szerepeltek kiválóan.

Balázsy Anna énekes monológja után a „Molliném nem megy férjhez” című vígjáték zárta be a műsort, amelyben Mihálczyk Mária és Pordia Dóri kitűnő játéka magával ragadta a közönséget. Jó volt Kósa Magda, Vértés I., Balázsy Anna és Kósa Kató. A hangulatos műsor után büffé, majd tánc következett.

Színház, Film, Szórakozás

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Kedden este 8 órakor: Fúrlyaszó. Szerdán este 8 órakor: Szilveszteri kabaré. Utolsó előadás.

Pénteken kezd a Bányk-társulat. Vitéz Bányk Róbert társulata pénteken este nyit az „Alterege” nagyszerű Asztalos-darabban, Halassy Mariska felléptével. Előadás előtt vitéz Bányk Róbert színigazgató mond ünnepi be-köszöntőt.

CSATA. Az Apolló mozgó filmje. — Francia film, mely grandiózus jelenetekben, mindvégig lenyűgöző rendezésben viszi vászonra a világhírű regény meséjét. Annabella alakítása remek.

A gyorsvonat valamennyi kocsija végig-gázol az öngyilkos asszonyon

BUDAPEST, február 10. Hétfőn délután a keleti pályaudvaron Kapler Aroné 35 éves asszony az egyik befutó gyorsvonat mozdonya elé ugrott. Az öngyilkos nő testén a gyorsvonat valamennyi kocsija végig-gázolt. A szerencsétlen asszony testét a vonat ke-rekei teljesen szétrombolták.

Jurtsek Béla felmentése

A m. kir. miniszterium Jurtsek Béla képviselőt előterjesztett kérelmére a mezőgazdasági termelés és mezőgazdasági értékesítés körében a rendkívüli viszonyok következtében felmerült különleges szervezési és egyéb feladatok ellátására történt m. kir. kormánybíz-tosi megbízatása alól a minőségében kifejtett értékes működésének elismerése mellett felmentette.

Tűz a Rózsabokorban

A Csapó László vendéglős tulajdonát képező „Rózsabokor” vendéglőben Csorba Mihály érmihályfalvi orvos cigarettázva elaludt az egyik szobában. A cigarettától az ágy nemű és az orvos ruhája is tüzet fogott és pillanatok alatt az egész ágy lángborult. Szerencsére Csorba Ödön orvos idejében felébredt és így megmenekült a szörnyű tüzhaltól. Értésítették a tűzoltókat, akik vitéz Csaba László ügyeletes tiszt vezetésével a helyszínre mentek és eloltották a tüzet. A kár 200 pengő.

Asztali tenisz

Szépen sikerült a VI. cserkészkerület 1941 évi asztali teniszversenye, melyet a Csáky bíboros cserkészcsapat vasárnap nagyszámú érdeklődő jelenlétében. A csapatversenyre kiírt Csáky-kupát harmadszor is, tehát véglegesen a gr. Csáky cserkészcsapat nyerte meg. Egyébként most sikerült más cserkészcsapatnak először ezeken a versenyeken először bajnokságot szerezni, ami azt jelenti, hogy a többi csapatoknál is fejlődésnek indult ez a sportág. Eredmények a következők csapatversenyben 1. gr. Csáky cserkészcsapat I. csapata. 2. gr. Csáky cserkészcsapat II. csapata. 3. Melliusz cserkészcsapat. — Egyéniben I. Csillag László, Irinyi cserkészcsapat. 2. Füvessy Lajos gr. Csáky cserkészcsapat. 3. Béla Béla Melliusz cs. cs. és Bieskei Jozsef gr. Csáky cs. cs. Párosban: 1. Füvessy—Bieskei gr. Csáky. 2. Harsányi Erő—Hubert gr. Csáky. 3. Béla Béla—Suhajda Melliusz és Farkas—Győrössi gr. Csáky. — A szépen megrendezett est Füvessy Lajos cserkésztszát érdeme.

Metaxas, elhunyt görög miniszterelnök végredeletében a görög ifjúsági falansz szervezetre hagyta könyvtárát.



ELSŐBALOZÓK ÉS TÁNCOSAIK AZ ARANY BIKÁ DISZTERMÉBEN TARTOTT NAGYSIKERŰ IPAROS-BÁLON.

HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
Debreceen, József kir. herceg uca 1. szám,
Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás),
éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta
3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő,
félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő.
Ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata febr.
2-ár 8. reggel 8-tól, 15-én reggel 8-ig:
„Kossuth”, Piac 26., telefon: 29-56.
„Magyar korona” Kálvin-tér 15. szám
telefon: 16-06. — „Arany János” Csa-
pó uca 66. telefon: 11-78. — „Hunga-
ria” Vargakerti, Szoboszlay uca 4.,
telefon: 28-25.

Csendőrök az udvarlaki őrségen

Magas kitüntetés érte a magyar kir. esendőrséget. A Kormányzó Ur Öfömlétsége ugyanis a legkegyelmesebben engedélyt adott arra, hogy minden évben február hó 13-án és 14-én, — tehát a Csendőrnapot megelőző napon és a Csendőrnapon — az úgynevezett udvarlaki — őrséget a esendőrség adhatja.

Az idén ünneplő fennállásának 60 éves évfordulóját a magyar kir. esendőrség. Az elkövetkező február 13-án és 14-én lesz az első eset, hogy az egész ország területéről kiválogatott esendőrségek vonul fel a királyi palotába, hogy őrséget adjon.

Az őrségváltás ünnepélyes külsőségek között fog lezajlani.

Február 14-én este fél 6 órakor Pinczés Zoltán ezredes tart előadást a rádióban az alapításának 60 éves fordulóját ünneplő m. kir. esendőrségről.

— **Laky Dezső közellátási miniszter** Nagyváradon értekezletet tartott, hogy a közellátási hatóságok megfelelően gondoskodjanak a város lakosságának szükségleteiről s megbeszéltek a további intézkedéseket.

— **A Szülők Iskolája előadása.** Ma, kedden délután 6 órakor az Ipartestület disztermében (Simonffy uca 1/c. II. em.) Molnár János igazgató-tanító „A szülők és az iskola közös feladatai” címmel előadást tart. Közreműködik a dohánnyári vegyeskar. Belépődíj nincs.

— **Kétezer György tagdíjhátralékait behajtják.** Az Ipartestület heteg tartó munkával állította össze az azoknak az iparosoknak névsorát, akik tagdíjhátralékban vannak. Több mint kétezer iparosról készített kinyomatást megküldték az iparhatóságnak, hogy a hátralék behajtásáról intézkedjék.

— **Bozóky György gyógyszerész temetése.** Hétfőn délután nagy részvét kísérette utolsó útjára szentbenedeki Bozóky György gyógyszerész. Nagyszámú előkelőség között a helybeli gyógyszerészek küldöttsége vett részt a temetésen és díszes nagy koszorút helyeztek a ravatalra. A gyászszertartást Lengyel László róm. kat. lelkész végezte.

— **Hajdú vármegye közönségének részvételére Csáky külügyminiszter halála fölött.** Hajdú vármegye közigazgatási bizottságának hétfői ülésén Lóssonezy István megnyitó beszédében kegyeletes szavakkal emlékezett meg gróf Csáky István külügyminiszter haláláról. A külügyminiszter korai elhunytása a magyar politikai élet nagy vesztesége. A főispán indítványára a bizottság részvétlélvívratot intézett gróf Csáky István özvegyéhez.

X Saját érdekében kísérje figyelemmel a lapunkban megjelenő városi és egyéb hivatalos hirdményeket!

— **Az Anyák Iskolája előadássorozat** híradásából kimaradt dr. Makkai Sándor „Világvetési ellentét szülők és gyermekek között” című február 25-iki előadása. Változás szenved a február 14-iki első előadás. Uray Sándor elfoglaltsága miatt az ő előadása más időre halasztódott. Helyette az OTL egészségvédelmi előadássorozatának keretén belül dr. Jánosy Gyula OTL rendelőintézet főorvos a tuberkulózisról tart előadást.

— **Csütörtökön délután 6 órakor a kamarában fontos értekezlet lesz az üzleti záróról és a vasárnapi munkaszünetről szóló törvénytervezetek ügyében.** A kereskedelmi miniszter megküldötte a Kereskedelmi és Iparkamaraának véleményadás végett az üzleti záróról, valamint a vasárnapi munkaszünetről szóló törvénytervezeteket. Úgy az üzleti záróról szóló, mint a vasárnapi munkaszünetről szóló új törvény megalkotása már régen napirenden van és a most megküldött törvénytervezetek több hozzászólás eredményeként készültek. A miniszter a kamarának éppen ezért igen rövid határidőt adott a vélemény megadására. A kamara a törvénytervezeteket egy nagyobb értekezlet keretében tárgyalja le, amely értekezlet csütörtökön délután 6 órakor lesz a Kereskedelmi és Iparkamara közgyűlési termében. A kamara ezúton értesíti mindazokat, akiknek a hétfői nap folyamán meghívót küldött szét, hogy a kamarai értekezlet a meghívóban jelzett keddi helyeti csütörtökön délután 6 órakor lesz a Kereskedelmi és Iparkamara közgyűlési termében.

— **Debrecen közegészségügyi viszonyai a múlt hónapban.** A városi közigazgatási bizottság tegnap tartott rendes havi ülésén dr. Gärtner István m. kir. tisztifőorvos jelentést tett a múlt havi közegészségügyi viszonyokról. Az adatokból kitűnt, hogy januárban 84 házasságot kötöttek, 213 gyermek született, 151 egyén meghalt, a természetes szaporodás 62 volt. Egyéves koron alul elhalt kislendek száma 18, ami az éveszülöttek 8.4 százaléka. Hevenyfertőző betegségekben heten haltak meg, ami 6.6 tízezreléknek felel meg. Gümőkórban 13, rák miatt 13, szív és ér-betegségben 24 ember halt meg. Nagyobb számban fordult elő a bárányhimlő. Hastífusz egy esetben volt. Szegénygyógyoszerellátásra 4550 pengőt költött a város.

— **Két kanadai városban véres uccat harcok voltak** a katonaság, rendőrség és polgárorség között. Különösen heves volt a harc Új-skóciában, ahol több száz katonu harcolt egymás ellen és a polgárság ellen. A sérültek és halottak számáról nem adtak ki jelentést. Quebecben 400 katonu a városi rendőrséget támadta meg és egy óras heves uccat vívtak. Az egész ezredet kaszánya fogsággal büntették.

— **A tüzesetet azonnal be kell jeleníteni az előjárásúgnál,** a tűzkárt pedig a biztosító vállalatnál. A bejelentésben közölni kell a biztosító vállalatnál, hogy az elégett tárgy milyen összegre és milyen számú kötvénnyel van biztosítva, továbbá, hogy a tűz milyen javakban pusztított és mekkora kárt okozott.

— **Lada Sándor városi vámfelügyelő** nagy részvét mellett helyezték örök nyugalomra. A köztemető ravatalozó termében a koszorúkkal és virágokkal borított ravatal városi hajdúk-ból álló díszőrség vette körül. Megjelent a temetésen a városi adóhivatal tisztviselőkara Balla Bertalan főjegyző vezetésével, Dr. Farkas Pál ref. lelkész mondott megindító gyászbeszédet. A sírnál Kovács József városi tisztviselő búcsúztatta az elhunyt szép beszédben.

— **Házidolgozatokat kapnak a román egyetemisták, hogy ne érjenek rá politikáim.** Bukarestből jelenik: Az Antonescu-kormány közoktatásiügyi minisztere vasárnap látogatást tett a legionista diákság fellegvárában, Jassyban. Beszédet mondott a diákokhoz, melyben azt hangoztatta, hogy Antonescu a rendet akarja helyreállítani. A tanároknak a jövőben arra lesz gondjuk — mondotta —, hogy a diákok otthon is dolgozzanak és ne maradjon idejük más dolgokra. Ezt úgy érik el, hogy írásbeli házidolgozatokat adnak az egyetemistáknak.

— **Zágrábban száznál több letartóztatás történt az Angol Klub ellen elkövetett bombamerénnyel kapcsolatban.** Nyolcan már beismertő vallomást tettek. A rendőrség kifizette a 100.000 dinár jutalmat egy asszonynak, aki nyomra vezette a detektíveket.

— **A homokkerti egyházzsász „Tabitha” leánykőre,** vasárnap sikerült műsoros estélyt rendezni. Az első szám magyar tánc volt, amit Nagy Klári és Tóth Irén mutattak be, nagy tetszést váltva ki. „Zsúr a társalgóban” című vígjátékban szereplők voltak: Bancsi Mancsi, Jójárt Babi, Melegh Juci, Pelsőczy Sári, Nagy Ica, Takács Böske, Szabó Erzsike, Nagy Kató, Bessenyei Ica, Pelsőczy Zsuzsika, Kulcsár Mancsi. Kedves látványosság volt az élőképesség rög tánc bemutatása, amiben szerepeltek: Nagy Ica, Jójárt Babi, Szabó Erzsike, Nagy Kató, táncoltak Pelsőczy Sári és Zsuzsika. „Előszobor” vígjátékot előadták, Nagy Juliska, Jójárt Babi, Kulcsár Mancsi, Szabó Erzsike, Pelsőczy Sári, Szilágyi Erzsike, Bancsi Mancsi, Takács Böske, Pelsőczy Zsuzsika. Konferált: Pelsőczy Zsuzsika. Tánchoz a hegedűkísérettel ifj. Fentős Kálmán szolgáltatta. A betanítást Kovács Józsefné végezte.

— **Bolgár területre szökött át** az egyik vasgárdista vezető a titkárral együtt és jelentkezett a bolgár rendőrségnél, ahol őrizetbe helyezték. Az átszökött vasgárdista a bukarestkörnyéki járás fősolgabírája volt.

— **Budapest adóhivatalának pénztárába** ez év januárjában kilenemillió pengővel több pénz folyt be, mint tavaly januárban.

— **Bukarest sötétben.** A légvédelmi elsötétítés következtében nem szabad a kirakatokat világítani, magánlakások ablakait is zárva kell tartani. A villamosok tömpított fényvel közlekednek. A lakosságot figyelmeztették, hogy jó lesz, ha tartalékvilágításról gondoskodik.

IRÓGEPEK HURAY, iparkamara javítása T. 17-93

— **Szülői és munkaadói értekezlet a kereskedőtanoncskolában.** Vasárnap tartotta meg a kereskedő-tanoncskola az első szülői és munkaadó értekezletét, melyen igen szép számban jelentek meg a szülők s munkaadók. Ott volt a tank. főigazgatósg kiküldötte, a Kereskedő Társulat részéről vitéz dr. Dávid Géza felügyelőbizottsági elnök, dr. Demény Alajos titkár. Vitéz dr. Dávid Géza úgy az iskolafenntartó társulat, mint a tanoncskolák nevében üdvözölte az úttörő kezdeményezést, melynek az a célja, hogy az iskolának a tanári karát és az érdekeit szülöket, munkaadókat összehozza és kölcsönösen megbeszéljék a gyermekek, tanoncskolák közös ügyét. Dr. Sz. Rácz Imre tartott azután előadást az „Iskola és a tanoncskérdés” címen. Előadó ebben az előadásában rámutatott azokra a panaszokra, melyek a szülők és munkaadók köréből hangzókat el, majd ismertette az iskolai előadásokat s kötelezettségeket, majd arra buzdította a szülőket és munkaadókat, hogy odaadással, áldozattal, önző célokon túl szolgálják a magyar kereskedelmi életet azzal, hogy minél műveltebb, tanultabb kereskedő ifjakat nevelhessen az iskola. — Dr. Demény Alajos szólalt fel elsőnek és a kereskedelmi és iparkamara törekvését ismertette a tanoncskérdéssel beadott memorandummal kapcsolatban. Aszmann Ferenc, Kardos László, Bakos József, Biró Árpád kereskedők szólaltak még fel, helyeselve az iskola szellemének és nevelésének tervét, elgondolásait s egyöntetűen azt kérték, hogy ezt a szülői és munkaadói értekezlet minden esztendőben legalább kétszer rendezzék meg, éppen a tanoncskérdés érdekében. A levétkerület kiküldötte külön ismertette felszólalásában a tanoncskérdés kiképzésének ügyét, hangoztatván, hogy méltányossági okokból mindig szívesen segít a levente egyesület is, hiszen az a cél, hogy közös munkával minél jobb munkát végezzenek. Vitéz dr. Dávid Géza köszönő szavai után dr. Sz. Rácz Imre választ adott a felszólalásokra, majd az értekezlet véget ért.

Gumicsizma,
cippszár és hócipő javítás, lakkozás
Kovácsnái tökéletes
Deák Ferenc u. 3.

Gyászrovat

Kállay Imre nyug. anyakönyvvezető, 93. éves korában elhunyt. Temetése ma délután félhárom órakor lesz a Köztemető II. E. ravatalozó terméből. Lakás: Perczes uca 13. Temetését Bartha vállalat végzi.

Özv. Tóth Györgyné Takaró Juliánna 68. éves korában elhunyt. Temetése ma délután 1 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozó terméből. Lakás: Vulkán-telep 7. Temetését: Bartha vállalat végzi.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon rokonoknak, ismerősöknek, akik szeretett édesanyánk, nagymamánk, özv. Sipos Imréné szül. Gyöngyössy Juliánna temetésén megjelentek, ravatalára koszorút helyeztek és nagy bánatunkban részvételt voltak, ezúton mondunk köszönetet. Gyászoló család.

Keleld Antalné Kórándy Margit 45. éves korában elhunyt. Temetése kedden délután 2 órakor lesz a Köztemető III. számú ravatalozó terméből. Lakás: Lázár uca 17. Gebauer-cég rendezi.

Kovács Béla zászlós, életének 28. évében elhunyt. Temetése kedden délután félnyolc órakor lesz a Köztemető II. ravatalozó terméből Fehértói cég rendezi.

Elek Mór életének 84 évében elhunyt. Temetése Vértésre végzendő szállítás után szerdán délelőtt lesz az izraelita temetőben. Az elhunytban Elek Dezső ügyvéd édesatyját gyászolja. Szállítását Fehértói vállalat végzi.

Köszönetnyilvánítás. Mindazok, kik felejtetetlen jó édesanyánk, özv. Kovács Balásné temetésén résztvettek, ravatalára virágot helyeztek, fogadják ezúton is hálás köszönetünket. Bánatos gyermekei.

Veres László borbélymester 37. éves korában elhunyt. Temetése kedden délután félhárom órakor lesz a Köztemető IV. ravatalozó terméből. Dankó temetkezési vállalat.

Szenczi János 79. éves korában elhunyt. Temetése kedden délután három órakor lesz a Köztemető IV. ravatalozó terméből. Dankó temetkezési vállalat.

Id. MOLNÁR ISTVÁN

hentesmester, 82. éves korában elhunyt. Temetése ma délután félhárom órakor lesz a Köztemető II. ravatalozó terméből. Lakás: Szelemlei uca 17. Temetését Bartha vállalat végzi. (püspöki palota).

x Harisnya, nadrág, combiné, hálóing stb. legolcsóbb legrészebb dr Révész-nél, Hangya-udvarban.

A debreceni görög katolikus ifjúság Mária kongregációja, jólsikerült farsangolást tartott szombaton este a helybeli görög katolikus elemi iskolában. A nagyszámú közönséget Szpiridonov Szilveszter, a kongregáció alelnöke üdvözölte, keresetlen szavakkal, majd szellemes koaferálásában sorra következtek a jobbnál-jobb, sikerült számok. Reményi József pompás szavalata, Takács Anna és Orosz Erzsébet jelenetű nagy sikert aratott. A „Kínai jelenet”-ben Szmrkovszky Erzsébet, Papp Valéria, Csorba Manci, Orosz Erzsébet, Takács Anna és Uray Mária ügyes, ötletes játéka aratott nagy sikert. Hasonlóan jó volt a K. Nagy testvérek száma. A legnagyobb hatást Szpiridonov Szilveszter saját költeménye és „A parti sikerül” című egyfelvonásosa keltezte. Az utóbbinak szellemes fordulatát ügyesen élezte ki a kiforrott mozgású szereplőgárda: Csorba Manci, Szpiridonov Szilveszter, Szabó Gyula és Reményi József. A szórakoztató a farsang vidámságának szolgálatában álló műsor után a fiatalság táncra perdült és a legjobb hangulatban az éjszakai örökig maradt együtt. A jólsikerült est előkészítése és megrendezése Szpiridonov Szilveszter munkája volt. Minden dicséret megilleti ezért.

Ellopták pénztárcáját 57 pengővel Kerek Károly földműves, Kishadház 305. szám alatti lakosnak, miatt a közlekedési hivatalban cukorjegyet váltotta. — Besurranó tolvaj 42 pengő ellopott Tóth Lajos napszámos Timár uca 25. szám alatti lakásából.

A Szatmáriak és Szatmármegyék Baróti Köre a szokásos havi összejövetelét kedden délután 6 órakor tartja a Gambrius különtermében.

SPORT

Csak a nagybányai csapat mulatott jó játékkal

Nagybányai SE—DVSC 5:2 (1:1). Az első félidőben nagy DVSC főlény, de a támadósor tehetetlen. Kert vezetőgólját Nagy Sándor egyenlíti. Szünet után felülkerekedik Nagybánya, a DVSC-ben Szabó helyén Bódy, Nagy Sándor helyén a Kispeszt Szilágyija játszik. Az NSE főlénybe kerül és szép játékkal már 5:1-re vezet, mikor Dombóvári javít a gólarányon. A DVSC-ben Szabó, Nagy és bár egy-egy gólból ludasak, Csokai és Keskeny voltak jók. Bódyt és Szilágyit társaik elhanyagolták. Milyen gyenge napot fogott ki, a DVSC-nek nagyot kell javulnia és tovább erősítenie. Nagy Zsolt dr vezette a mérkőzést, melyet ezer néző nézett végig. Előmerközésen DVSC II.—Debreceni vegyes 4:4.

Füleki-Filákkal megegyezett a DVSC és már a héten benyújtja igazolását. — Kristóf is hazajön 15-én és vasárnap Nagyban már velük áll fel a DVSC.

A magyar válogatott legyőzte az olaszokat, győnyörű küzdelem után 9:7 arányban, ököívásban.

Családi öröm Nagy Manci tornász-olimpikon és Sándor István, a Boesky kitéző csatáránál. Sándor Istvánné, Nagy Manci vasárnap egészséges fiú gyermeknek adott életet. A népszerű házaspár a sporttársadalom köréből elhalmozták jókívánságokkal.

Barátságos mérkőzések voltak a fővárosban és vidéken. Ferencváros MTK 11:4. WMFC—Lampart 8:0. Zugló—Gamma 3:2. Ozd—DIMÁVAG 4:3. Szeged—SZEAC 12:2.

Tisztújítás a Labdarugószövetségben. A Magyar Labdarugók Alsóvárosi szervezete visszaválasztotta a belügyminiszterrel az önkormányzatát, ezáltal új tisztikart választ a keleti kerület is, új neven Felső-tiszai Labdarugó kerület. Országos közgyűlési kiküldöttek a jelölő bizottság a következőket jelölte: Tamássy László újságíró Debrecen, Hubay Kálmán polgármester Beregszász és Fedák László Huszt. Pénztárosnak: Baranyi Illés DVSC, ellenőrök: Kovács Lajost DMTE jelölték, míg a számvizsgálói bizottság tagjai dr. György Árpád törvényszéki bíró Nyíregyháza, dr. Kardhordó Sándor DEAC, Dobrovolszky Béla Ungvár. Az elnököt a kerület élére az MLSZ országos elnöksége nevezi ki és az bízza meg a többi tisztikari tagot. A közgyűlés február hó 23-án lesz. Az MLSZ elnökének, vitéz nagybányai Horthy István, a MAV elnökgazdátóját akarják megválasztani, ügyvezetőnek: Gidófalvy Pált. — A Játékvezetők Testülete Keleti Alosztálya is visszaválasztotta önkormányzatát. A JT közgyűlése a keleti JT a következőket jelölte: Csicsák György dr orvos, dr vitéz Makádi Béla járásbíró B.-Ujfalu és Gorondi Imre vasúti s-tiszt. A közgyűlés február hó 23-án déli 12 órakor lesz Debrecenben.

A DTE fedettpálya atletikai versenyt szépszámu közönség jelenlétében tartotta meg, több mint ötven főnyi induló részvételével. A kitézően megrendezett verseny nemcsak jó sportot, de helyenként egészen kiváló eredményeket hozott. Az eredmények a következők: ifjúságiak: magasugrás rohammal 1. Hajdú Lajos DTE 165 cm. 2. Fux E., katolikus gimnázium 160 cm. 3. Varga Gábor DTE 155 cm. magasugrás helyből: 1. Bohn András DEAC 133 cm. 2. Hajdú Lajos DTE 130 cm. 3. Kiss Jenő DEAC 130 cm. — Távolugrás helyből: 1. Bohn András DEAC 274 cm. 2. Hajdú Lajos DTE 272 cm. 3. Varga Gábor DTE 261 cm. — Hármassugrás helyből: 1. Bohn András DEAC 201 cm. 2. Varga Gábor DTE 781. 3. Tatár László DVSC 777 Nagylabda hajítás: 1. Kovács Aladár katolikus gimnázium 1282 cm. 2. Bécsi Zoltán nyíregyházi TK. 3. Nagy Sándor katolikus gimnázium. — Felnöttek: magasugrás rohammal: dr Kapros László DEAC 165 cm. 2. Balázs Viktor DEAC 160 cm. 3. Kerekes Béla DGASE 150 cm. Magasugrás helyből 1. dr Kapros László DEAC 137 cm. 2. Sztanek Ferenc DTE. 3. Kerekes Béla DGASE. Távolugrás helyből: 1. dr Vecsési Sándor DEAC 273 cm. 2. dr Kapros L., DEAC 265 cm. 3. Szilágyi István DEAC 254 cm. Hármassugrás helyből: 1. dr Kapros László DEAC 851 cm. 2. dr Vecsési Sándor DEAC 786 cm. 3. Réthelyi László DGASE 703 cm Nagylabda hajítás: 1. Szilágyi István DEAC 1430 cm. 2. Szamos Mihály DEAC 1351 cm. 3. Réthelyi László DGASE 1195 cm.

A kitéző rendezés Horváth Ferenc szakosztályvezető és ifj. Balogh Ferenc szakosztályi titkár érdeme.

11:5-re győztek a debreceni ököívők Nagyvárad ellen. A DTE kiváló ököívívő gárdája vasárnap Nagyváradon mérkőzött a Nagyvárad MTE versenyzőivel, akiket nagy fölényrel győzték le. A nagyváradai versenyzők igen keményen harcoltak, de felkészültségük még nem éri el a debreceniekét. — Az egyes mérkőzések eredménye a következő: Légsúlyban: Dzurik Debrecen pontozással győz: Dénes, Nagyvárad ellen 2:0. — Bantamsúlyban: Bartha Ferenc, Debrecen, kiütéssel győz Fülöp, Nagyvárad ellen 4:0. — Pehely-

súlyban: Bartha Gy., Debrecen, pontozással vesz Szerző Nagyvárad ellen 4:2 Pehelysúlyban: Darai, Debrecen, pontozással győz Demendi, Nagyvárad ellen 6:2. — Könyvisúlyban: Kovács Debrecen győz Bodo, Nagyvárad ellen 8:2. Bodo szabálytalanságokért leléptették. Váltósúlyban: Eperjesi, Debrecen döntetlen Seres N. ellen 9:3. Eperjesit lepontozták. — Váltósúlyban: Kiss E. Debrecen, pontozással győz Papp Ny. ellen. 11.3. Kiss többször földre küldi ellenfelét kemény horgaival. — Kisnehézsúlyban: Bodnár Debrecen, pontozással vesz Gál, Nagyvárad ellen. Bodnár kitézően harcolt, döntetlen is megérdemelt volna.

KÖZGAZDASÁG

Az infláció elleni védekezés leghatósabb eszköze a takarékoság

A Magyar Vidéki Sajtótudósító budapesti jelentése szerint a Magyar Nemzeti Bank közgyűlésén Baranyai Lipót elnök országos feltűnést keltő beszédet mondott, amelyben világos okfejtéssel, a tényleges helyzetnek őszinte feltárással fejtette ki, milyen uton kell haladnunk, ha az ország anyagi erőt fenn akarjuk tartani, s ha a jövő számára biztosítani akarjuk a nyugodt fejlődés lehetőségét. Hangsúlyozta, hogy a pénzügy és ennek funkcióiról a hadi gazdasággal kapcsolatban mást gondolunk, mint ami a valóságnak megfelelő. Kiderült, hogy a pénz egyszerű csereeszköz, amelynek nincs más szerepe, mint az, hogy a javak értékelését és azok forgalmát egyszerűsítse és megkönnyítse. Kiderült az is, hogy a pénz a gazdasági javakat nem pótolja, tehát a hadi gazdaság sikeres viteléhez elsősorban nem pénzre, hanem materiális javakra van szükségünk. A hadi gazdaság hírtelen felszökő konjunktúráját indít meg, amely a polgári fogyasztás igényeit is erősen megnöveli. Az elsőbb s a honvédelmi szükségleteket illeti meg, tehát a polgári fogyasztást korlátozni kellett. A pénzgazdálkodás akkor jó, ha a hadi és polgári fogyasztást hajszálnyi pontossággal követi és fedeli. A mai viszonyok között takarékoságra van elsősorban szükség. Ezen a vonalon az államhatalom kényszerítő intézkedéseket is tesz, de ezenfelül önként is kell takarékoskodni. A takarékoság szerepe és jelentősége más és nagyobb, mint a normális időben volt. Az a társadalom, amely a takarékoságot megtagadja, az a gazdasági életet inflációba sodorja. Nálunk nincs infláció és nem is kell, hogy legyen. Az inflációtól különben sem kell félni, hanem elbavágni, mégpedig a leghatósabb eszközzel, a takarékosággal. Ha ezt magunk csináljuk meg, akkor pénzünk is megmarad s azt nyugodtabb, jobb időben fel is használhatjuk.

A népszaporodást tekintve véve a következő tíz évtizedben ötszáz ezer férfit kell kenyérhez juttatni s az ezzel járó takarékoság terheit és gondjait t. i. ehhez évenként 4—500 millió pengő töké kell — a jövőre elhárítani nem lehet, ezeket a terheket most kell elviselni.

Hirdetmény. A berettyóújfalui Izs. Szent Egyetel kezelésében levő „Militesz Salamon és neje Weisz Eszter”-féle jötevény alapítvány tulajdonát képező kat. hold területű Andaházi-nevű tanúnyásbirtok, 1941. évi október hó 1. napjától (6) hat gazdasági év tartamára haszonbérbe kiadó. Írásbeli ajánlatok zárt borítékban 1941. évi április hó 1. napjáig a Szent Egyetel elnökhöz adandók be, ahol a részletes feltételek is megtekinthetők. Az alapítványt kezelő igazgatóság fenntartja magának a jogot a bérlet odaítélése tekintetében, a felajánlott bérleti összegre való tekintet nélkül. Braun Ferenc szentegyleti elnök, Berettyóújfalú, Horthy Miklós uca 58. szám.

Városi hirdetmények

Szeszesital forgalmi illeték összeírásai jegyzék közszemlére tétele. Az 1941. évi szeszesitalforgalmi illeték összeírásai jegyzék, forgalmi adatai, melyek az 1941. évi illeték kivételének alapjául szolgálnak, folyó hó 10-től 17-ig bezárólag a városi adóhivatal fogyasztásiadókat kezelő osztályában közszemlére tették ki. Ezen idő alatt annak adatai ellen az érdekeltek felek kizárólag írásban benyújthatók és a városi adóhivatal iktatójába beadandó helyvegmertes észrevétellel élhetnek. A határidő letelte

után 3 nappal beérkezett észrevételek figyelembe nem vehetők. Városi adóhivatal.

Mi újság a budapesti élelmiszer-nagyvásárlótelepen?

A Magyar Vidéki Sajtótudósító budapesti jelentése szerint az Élelmiszer-nagyvásárlótelepre január hó 31-től február 6-ig vasúton 223 vagon vegyes élelmiszer érkezett, ezenkívül különböző áruval jött 158 tehérgépkocsi 833 ketrec élelmiszerrel, 562 mázsa vágott baromfi és 594 láda tojás. A vasúti felhozatal az előző héttel szemben csökkent. Ugyancsak csökkent az élő és vágottbaromfi, valamint a tojásfelhozatal és a lófogatú kocsik száma. Viszont a tehérgépkocsik száma emelkedett. A baromfi piacra — csökkent felhozatal miatt az árak 10—20, a vágott lud és ruca ára pedig 30 fillérrel emelkedett. A tojás ára a vételkudv lanyhasága és fokozott kínálat következtében 10—20 fillérrel csökkent. A zöldség és főzelék-féléknél a vöröshagyma ára 2, a petrezselyem és zeller ára 5, a külföldi karfiol és paraj ára 10—20 fillérrel csökkent, viszont a sárgarépa ára 1, a fejes káposzta ára 2, a kelkáposzta 8, a fokhagyma ára 10, a szabadföldi sóska 20 és a melegágyi sóska ára 100 fillérrel emelkedett különként. A gyümölcs piacra leginkább a deligümölcsök iránt mutatkozott érdeklődés, de a nagy felhozatal folytán a gesztenye ára 4 és a mandarin ára 15 fillérrel csökkent kg-ént.

ELÉNK FORGALOM

A DEBRECENI SERTÉSVÁSÁRBAN

A debreceni sertésvásárra hétfőn felhajítottak kövér sertést 33 darabot, valamennyit eladták. Sovány sertésből felhozatal volt 525, eladták 228-at. Árak: hizlalóbeli nehéz 150—156, szedett nehéz 142—146, szedett közép 138—146, szedett könnyű 132—138, silány 130—132, sovány koca 150—170, süldő 145—180, választott malac párja 24—35 pengő.

A terményföldzsén az árfolyamok változatlanok. A vételkudv, kínálat is csekély.

Hirdetmény. Közhírré teszi a városi adóhivatal, hogy az Rőszaki foglalkozások után 1940. évre előírt általános kereseti adó kivételi lajstromát 1941. február 10-től kezdődően 1941. február 25-ig bezárólag 15 napi időtartama közszemlére tette ki városi adóhivatal, I. emelet 38. sz. s azt bárki megtekintheti. Városi adóhivatal.

Hirdetmény a rögzített adóalapok felmérésére vonatkozó határidő meghosszabbításáról. Azon adózók, kiknek adóalapja a következő évre változatlanul fenntartandó lenne, szabályszerű bevallási ív csatolásával mellett minden évben január hó végéig kérhetik adóalapjuk újból megállapítását. Az 1940. évi XII. tc. egyes rendelkezései következtében új bevallási ívek van szükség. Minthogy a tervbe vett új nyomtatványok január hó végéig nem készülhetnek el, így az érdekeltek adózási azon hátrányos helyzetbe kerülnek, hogy a bevallás nélkül benyújtott felmondási kérelmeket a n. kir. adóhivatal érdemi tárgyalás nélkül kénytelen volna visszautasítani. Ennek elkerülése végett a n. kir. pénzügyminiszterium

40910—1941 VII sz. rendeletével akként intézkedett, hogy 1. ha az adózó az adóalap újból megállapítás iránti kérelmét január hó 31-ig beállási iv mellékelése nélkül nyújtotta be, de beállítását február hó 28-ig utólag betérjeszti a kérelem szabályszerű tárgyalás alá vehető. — 2. ha az adózó az adóalap újból megállapítása iránti kérelmét elkészve, de legkésőbb február hó 28. napjáig késedelem indokolása mellett benyújtja, a m. kir. adóhivatal a mulasztást igazoltnak veszi és az adóalap újból való megállapítása iránti intézkedik. 3. ha az adózó az adóalap újból való

megállapítása iránti kérelmét január hó 31-ig benyújtotta, azonban beállítását önként február hó 28-ig sem adott, az ilyen adózó beállása pótlólag benyújtására másban felhívásban kitűzött határidőben beadja, felmondása érdemi tárgyalás alá fog vétetni. A felmondásokhoz szükséges beállási nyomtatványok a városi adóhivatal kivételi osztályánál ártérítés ellenében beszerezhetők és szabályszerűen kiállítva a kérelemmel együtt a csebreani m. kir. adóhivatalnál, földszint 14. sz. szoba) adandók be. **Városi adóhivatal.**

APROHIRDETESEK

HÁZASSÁG

Pest megyében van ipar engedélyem, hamarosan elvonnék keresztény nőt hozományval. Választ „Huszonkilenc éves esino, szegény fiúnak” jelígre. 1149

Jómegjelenésű vidéki úrileány, huszonöt éves r. kat. férjhezmenne tisztviselőhöz — hozományval. „Szolid” jelígre. 874

Falusi gazdálkodóifjú feleségül venné gazdálkodó leányt, ki baromfi-neveléshez ért, — némi hozományval. — Cím a kiadóban. 874

ALKALMAZÁST

nyer férfi

Alkalmazunk azonnal a jómegjelenésű urat, akik nagy ismeret-séggel rendelkeznek. — Megfelelés esetén magas fizetés és jutalék cím a kiadóhivatalban. Teljesen: héttől és addig 9—12 óra között ebet. 892

Villanyserelő tanuló felvesszük. Fazekas, Péterfi u. 42—44. 1082

Kövés tanuló teljes eláttással felvételt. Eötvös uca 75. 1138

Vidőkre jó bizonyítvánnyal konyhakertész azonnali felvételre keresek, a kor nem számít, lehet rokkant is. Felesbe is adom. Cím a kiadóban. 1128

Kíméret vendéglőbe 300 pengő övadékkal keresek. Megbízott: Pesti, Kistemplomköz. 1167

Trafikvezető keresek intelligens, kaucióképessé. „Tartós” jelígre alatt. 1156

Könyvelőt, keresztényt, lehetőleg többévi gyakorlatlalt — iparvállalat keres. — Ajánlatokat „Mérlegképes” jelígre a lap kiadójába. 1127

ALKALMAZÁST

keres férfi

Kivételzett hadiárva, 26 éves, nőtlen, jómegjelenésű 10 éves bizonyítvánnyal elhelyezkedne rőtös, rövid, köbölt, divatúra és konfekció szakmában városban vagy vidéken. „1941 szorgalom” jelígre. 1141

ALKALMAZÁST

nyer nő

Kifutónak iskolamentes leány felvételt. Széchenyi 23. IV. ajtó. Ékszerész. 1172

Gyakorlott segédleányt felvesszük. Mozzgáné varrodája, Baltazar u. 8. 157

2 éves kisfiam mellé kinondottan rendes fiatal leányt felvesszük — azonnalra, Széchenyi u. 42. földszint 1. Jelentkezés délelőtt 10—11-g. 1173

Tisztességes, komoly nőt kiszolgálónak felvessz Hegyaljai borüzlet. Piac u. 55. 1164

Hölgyfodrász kisaszszony vidékre felvétetik. Bádagos uca 1. Fenyősinél. 1148

Kifutóleány felvétetik. Meszera 1. 1132

ALKALMAZÁST

keres nő

Rokonszenves fiatal asszony háztartásba gyermek mellé vagy gondviselőnek — ajánlkozik. Tóth Beláné, Nagyléla, Hunyadi u. 767. 1151

Szülész nő ajánlkozik nagy gyakorlatlalt olyan hölgyeknek, kik otthonukban óhajtanak belegedni. Özv. Ormós Józsefné, Rakovszky u. 13. sz. 1134

HÁZTARTÁSI

ALKALMAZOTT

Szapannak való zsíradékot szappanra becserelek. Pál János szappanosmester, Kölescy u. 8. sz. 1278 2. 12.

Hölgyek figyelmébe! Tartós Daurt, víz, vas-ondóllást készíttessen Kerékgyártó fodrásznál Püspöki palota, Déri sarok. 1909 2. 23

Használt varrógépek — nagy választékban, varrógéprezsek — minden géphez. Javítások jótállással. Vétel, csere, kölesönzés. Csapó u. 101. Műszerész, 731 3. 5

Mielőtt kabátot, ruhát szükségletét megvarratná, forduljon bizalommal Pütő Juliskához, ahol olcsón, szép kivitelben a legújabb divat szerint készítik. Péterfia 37. Szabni, varrni tanítok. 636 3. 2.

Jól főző mindenest — hosszú bizonyítvánnyal felvesszük. Vár u. 2. sz. Félémelet 2. 1142

Mindenes bejárónó felvétetik. Szent Anna 8. 1175

Egy megbízható bejárónót felvesszük. Érdeklődni délután 3—4 között Árpád tér 41. sz. 1165

Bejárónó, fiatal, bizonyítvánnyal azonnalra felvétetik. — Farkas Györgyné, Péterfia 25. Műszerész. 1157

Bejárónót — délelőtti órákra felvesszük. Weselényi p. 2. VI. l. 31. a. 1135

Bejárónót délelőtre felvesszük. Hadházi u. 31/d. Kövesdi. 1152

AJÁNLAT

Zöldség, prima csalóközli, répa, zeller kisinyben, nagyban kapható. Arany János 54. 91 2. 26.

Legmagasabb áron vesszük aranyat, ezüstöt, s fogaranyat. — Altmann Sándor aranyműves. — Piac uca 87. 330 2. 28

Önkéntes urak egyenruhájukat bizalommal készíttessék Tegdesnéi, Kálmán-ter 19. püspöki-palota. 954 3. 9.

Légvédelemre, építkezéshez homokot házhoz szállít Vágó József tüzező és építkezési anyagok kereskedése, Károly Ferenc József út 1. szám, telefon: 37-24. 973 3. 9.

Aranyat, ezüstöt, brilliánsat legmagasabb áron bevált Pollák Endre ékszerész, Hatvan uca 2. szám. 1190 2. 10

Legolesőbban fest tiszti férfi és női ruhákat Weisz. Arany János u. 29. szám. 1210 vv.

Aranyat, ezüstöt, brilliánsat legmagasabb áron bevált Pollák Endre ékszerész, Hatvan u. 2. szám. 1174 3. 11.

Takaréktűzhelyek, két-sütős, majolikás, egyszerűbbek is készen kaphatók. Kandia 15. 1170

IRODA

Két szobából álló irodahelyiséget keres pénz inget az a Piac ucaán, vagy annak közelében. Ajánlatokat délelőttől 8—1 óráig a 24—11 telefonra kérünk. 1104

TÁRS

Társat keresek 1000 pengővel jó megélhetést nyújtó üzlethez. — „Háziipar” jelígre. 1169

Visszacsatelt területől ide költözött elsőrendű női ruházatalajdómosnó társat keres. Cím a kiadóban. 1160

PÉNZ

Pénzt kölesön kiad ügyfelem. tizenkettőezer pengőt házra, földre, kisebb tételekben is. Pataky, Péterfia 53. Udvarban. 1162

HANGSZER

Bécsben képsített zongorahangoló olcsón lelkismeretes munkát végez. Ebenstein Márton, Csokonai uca 17. sz. Telefon: 30—89. 248 2. 28.

KERESLET

Tolnait, Pesti Hírlap Vasárnapját, filléres regényeket vesszük. Címlet leadni Hunyadi uca huszonnégy, étkezdében. 1149

RÁDIÓ

Rádiót tökéletesen javít, alakít és modernizál olcsón, gyorsan és felelősséggel. Szabó Lajos műszerész, Csapó uca 86. szám. 635 3. 2.

Telepes rádió eladó. — Baltazar D. u. 6. szám. 1171

BÜTÖ

Modern háló, ebédlő, konyhaberendezés, antik garnitúra, nagy tükör eladó. Rákosi Jenő, Kossuth 49. Keresztépület. 414 2. 28.

Antik kommode, íróasztalos, eladó. Pásti u. 2. II. em. 4. 1137

Ebédlőasztal, ovális, szép eladó. Rákosi Jenő uca 6. II. em. ajtó 3. 1131

TÜZELŐ ANYAGOK

Száraz tűzifa- és szén-szükségletét legolesőbb napiárban Péterfia 53. alatt szeresheti be. 112 2. 26

Tűzrevaló vastag forgács, nagy mennyiség, olcsón eladó. Nyil u. 16. 1176

Tűzgyaforgács, aprított tűzgyafa és légvédelmi dicsák olcsón kaphatók. Heredaszky kádár, Pesti u. 51. 1158

Salgótarjáni szénket, valamint tűzfát raktárról azonnal szállít Békési és Löw, Bánffy u. 4. Telefon 19—45. 1147 3. 13.

ÁTADO

ÜZLET VENDEGLŐ

Üzlethelyiség és berendezés eladó. Cím a kiadóban. 1139

Fűszer- és italmerési helyiség, udvar, lakás kiadó. Bormérő putt. fűszerberendezés eladó. Cím a kiadóban. 1140

Eladó karambol és Rex, kocsmái berendezések. Piaci üzletben bérlhető. Rapaport, Nyíracsád. 1150

KIADÓ LAKÁS

két szobás

Kettőszobás, fürdőszobás, kerti lakás, gázzal, vízzel, villanyal májustól kiadó. — Autóbusz megállónál, Tisztviselőtelep, Forgács uca 5. telefon: 37-07. 906

KIADÓ LAKÁS háromszobás

Komfortos 3 szoba, hallos villalakis, villamoshoz nagyon közel, május 1-re, lehet, hogy előbb, kiadó. Cím a kiadóban. 1154

LAKÁST KERES

Keresünk 2—3 vagy 4 szobás lakást március elsejére főútvonalon — vagy közvetlen környékén. Cimeket „Egyesületnél”, Püspöki palota V. kapu I. emelet 39. kérjük leadni, vagy telefonon 15—51 alatti. 1126

FÖLDBÉRLET

Jublegelő, kütünö szőlő, 140 kat. hold hodállyal, községhez közel azonnal bérlhető. Ugyanez 220 kat. holdban ez év őszén öröklajdonban eladó. Érdeklődés plébános, Nádudvar, Pfajdú vm. 442

Keres fiatal gyermektelen házaspár egyszobás, konyhás lakást március 1-re. Cím: Tóth Árpád u. 26. (Fodrász-üzlet.) 1177

Két szobás, mellékhelyiséges lakást keresnek a Kossuth és Csapó uca közepétől lentebb. Cím a kiadóban. 1153

BÜTOROZOTT SZOBA

Uccai szépen bútorozott szoba központi tüttéssel, fürdőszobahasz-nálattal kladó. — Werbőczy u. 2. I. 3. a. 1155

VEGYES

Grafológusnő mindenki kézírásából biztos analízist nyújt. Széchenyi 43. 1130

INGOSÁG VÉTEL

Melegágyi ablakot keresek megvételre. Baltazar u. 8. szám. 1156

Vesszük használt bútor, varrógépet, irodaberendezést, zálogházból kiváltott tárgyakat. Hivásra házhoz megyek. Csapó 16. 1144

INGOSÁG ELADÁS

Minden elképzelhető disztárgyak igen olcsón szereshetők be az Ingóságközpontban. Püspöki bérpalota. 1131 vv.

Antik garnitúra (6 szék, 1 kanapé, 1 asztal) eladó. Sebészeti röntgenlaboratórium, klinikai telep. 998

Eladó modern konyhaberendezés, varrógép, hálószoba, antik komót, szoln, háromajtós szekrény, íróasztal, rekamié, szekrények. Csapó 16. Keresztépület. 1145

Gummi stb. autókalkat-részek eladók Pestiúti, Kistemplomköz. Telefon: 13—33. 1166

Angora nyulgyapja eladó. Cím a kiadóban. 1159

SÜLLYESZTETT SINGER

varrógép sűrűsően eladó. Bészörményi út 8. 2. ajtó. 1143

GAZD. TERMÉNYEK

Eladó szalmatörök, csutka. Értekezni Jókai uca 32. 1168

ELADÓ HÁZ

Rákóczi u. 8. számú nagy bérjövendelmű ház üzlethez eladó. 420 vv

Eladó Kétmalom uca 9. számú családi ház. Négy szobás lakás teljes komforttal. Istálló, nagy udvar. 23.000 P. Megtekinthető délelőtt 11—12 között. Értekezni 24—23 telefonon. 755 vv.

Paesirta 52. sz. ház eladó. Tudakozódní Meszter uca 45. Kovács Károly. 1135

FÖLDBÉRLET

Parlagi gyűk, sárgák, soktojású, kitevényezett, eladók. Hatvan u. 24. 380

Eladó egy darab 100 kílós zsírmalac. Beresényi 7. 1129

Bakóczy László

ingatlan- és irod. i. Werbőczy u. ca. 8. járási bűroság mellett. Telefon: 28—26. Saját ház.

Eladó házak:

Nagyerdő alatti ötszobás összkomfortos, még 20 évig adómentes, pazar szép főúri villa sűrűsően 28 ezerért, tizen-négyezer LÁB kölesön átvehető.

Nagyerdő alatti villamosmegállónál nyolcszobás főúri villa potom harmincezerért. Széchenyi ucaán négy szobás úrvilla gyümölcsös-szel 16 ezerért. Széchenyi uca baloldali kettőszobás, nagy előszobás, komfortos úrvilla, gyönyörű gyümölcsös-szel, 17 ezerért. Csapó ucai kanyarnál kettő rendbeli háromszobás lakással, gyümölcsös-szel, szép kerttel bíró úriház 20 ezerért.

Csapó uca jobboldalán alapincézett masszív jó épület, háromszobás, fürdőszobás, s még további kétfoldrendbeli lakással 17 ezer pengő.

Homokkert elején négy rendbeli lakással, bíró kütünö épület, 310 öl telekkel — elköltözés miatt — tizenegyezerért.

Homokkert legelején adómentes kettő szoba, előszoba, konyha és kamara, pince, gyümölcsös áthelyezés miatt alkalmi vétel 11 ezerért.

Boldogkert legelején 2 rendbeli mellékhelyiségekkel 420 négyzetű gyümölcsös, potom 10 ezer pengőért.

Kinéseshegyen adómentes kettő szoba, előszobás úrvilla 328 öl telekkel, gyümölcsös és esemeszölő, 10 ezer pengőért.

Földek, házak, szőlők és telkek a legnagyobb választékban. 1052

ELADÓ FÖLD

Földeladás a Cserén épületekkel, 14 hold és házak kisebbek, nagyok, Péterfia is. Pataky, Péterfia 53. 1163

Széchenyi 95. szám 300 négyzetű gyümölcsös-földki eladó. 1146

ELADÓ ÁLLAT

Fajliszta bronzpulyka, tenyészkakas darabja 15 P, tojó 10 P. Tenyésztojás darabja 50 fillérért előjegyezhető Saád Gyuláné államilag ellenőrzött pulykatenyésztésben. Arad-ványpuszta. Szabó 3 4.

Parlagi tyúk, sárgák, soktojású, kitevényezett, eladók. Hatvan u. 24. 380

ALKALMAZÁST

keres férfi

Kivételzett hadiárva, 26 éves, nőtlen, jómegjelenésű 10 éves bizonyítvánnyal elhelyezkedne rőtös, rövid, köbölt, divatúra és konfekció szakmában városban vagy vidéken. „1941 szorgalom” jelígre. 1141

ALKALMAZÁST

nyer nő

Kifutónak iskolamentes leány felvételt. Széchenyi 23. IV. ajtó. Ékszerész. 1172

Gyakorlott segédleányt felvesszük. Mozzgáné varrodája, Baltazar u. 8. 157

Szerkesztő: JELŐLŐ: PÁLFI JOZSEF

Kiadó: SZIGETHY GYULA igazgató

Kiadja és nyomja: WISZÁNTULI KÖNYV- és LAPKIADÓ RESZVÉNYTÁRSASÁG

Feloldó nyomdavezető: SZIGETHY KÁROLY.